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JATEKOS FELADATOK I

SUDOKU
A 9 darab 3x3-as négyzetbe 1-t6l 9-ig irhatsz be szamokat gy, hogy minden szam csak egyszer szerepel-
het benne, és a nagy négyzet soraiban és oszlopaiban is minden szam csak egyszer fordulhat el6.

2 5 8 2 1
116 8 713 3 5
4 5 9 1 6 319
1|2 6|9 6 2 3
8 3 7 4
5 813 2 8|6 5
7 1 4 3 917 2
5(9 2 416 1 6
3 8 1 2 4

A KERT

Samu veteményeskertjében
mindenféle foldi j6 megtalalhato.
Samu felesége Bori, a (-1; 4)-bdl
és a (3; 3)-bdl fog levest f6zni, a
(5; 2)-bdl pedig még tortat is siit
hozza. A kilenc gyerek kedvence
a (-5;-4) lekvar, és a kis Dori
rajong a (3; 4)-ért, de nem eszi
meg a (-1; -4)-et.
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a) Mibél lesz a leves?

b) Mibdl késziil a gyerekek ked-
venc lekvarja?
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c) Mi Déri kedvence?

L‘. %_n CROGH

2 ((

Mit nem szeret Déri?
d) A zoldségeskertben 4 katicabogar maszkal. Hol vannak most?

e) Mik talalhaték a (-1; 1), (3; 5), (-3; 1), (7; -3) helyeken?
f) Hol vannak a \g} Hk?

g) Hol helyezkednek el az b

-k?
h) Mibdl van tobb a kertben ‘ -bdl, vagy ‘-béﬁl?

i) A kert g-ét Samu gondozza, a tobbit a nagyobb gyerekek, Téni, Kata, Zsiga és Rozsa egyenld aranyban.

Mekkora rész jut egy-egy gyerekre?



JATEKOS FELADATOK S

TORPEDO, avagy hol rejtézik az ellenséges flotta?

A torpedojatékot ketten jatszhatjatok. Helyezzetek el a 6x6-0s tablan egy db 3 egység hosszu, két db
2 egység hosszu és harom db 1 mez6t elfoglalé hajot! Ezek egymassal még atlésan sem érintkezhetnek.
Az X helyen egy haj6 tartézkodik. Takarjatok el sajat tablaitokat, és felvaltva tippelhettek. Keresd meg a
tarsad 1, 2 vagy 3 mez0s hajéit! A tarsad tablajat az elején hagyd iiresen, ebben jel6lheted, hol fogod az 6
hajoit elsiillyeszteni.

Péld4ul: a
a tarsad azt mondja: a4, mire te azt, hogy: XX X|b
Jnem talalt”, és tippelsz egyet: d3. ¢
A tarsad valaszol, és azt mondja: d1, X X X|d
mire te azt valaszolod, hogy ,taldlt, siillyedt”. X X|e
(Es igy tovabb.) X X|f
Haatetablad: 1 2/3 4 5 6
A te tablad (Toltsd ki!) Tippjeid a tarsad hajdiroél
a a
b b
C C
d d
e e
f f
112/ 3 4/5/6 112/ 3 4/5/6
a a
b b
C C
d d
e e
f f
112/ 3 4/5/6 112/ 3 4/5/6
HANYAN ELUNK A FOLDON? A vilag népessége régiok szerint. 1950-2010 (tény)
Mfg 2010-ben koérilbelil 7 mil- Milliard £6 2011-2100 (2010. évi ENSZ eléreszamitas, kozepes valtozat)
lidard ember élt a Foldon, addig 15
1950-ben még csak 3 000 000 000 8
volt a Fold lakosainak a szama. 6
Szakemberek szerint 2050-ig boly- 4
gonk lélekszama megkdzelitheti a 3
kilencmilliardot. 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 2020 2030 2040 2050 2060 2070 2080 2090 2100

o Afrika © Azsia ® Eurépa m Eszak-Amerika ® Dél- és Kozép-Amerika m Ausztralia és Ocednia
a) Mennyivel n6tt a Fold lakdinak szama 1950 és 2010 kozott?
b) Valosziniileg mennyivel fog néni a Fold lakosainak a szdma 2010 és 2050 kozott?
c) A grafikon alapjan melyik foldrész lakosainak a szama fog n6ni a leggyorsabban 2100-ig?

d) Koritlbelil hanyan éltek a F6ldon, amikor te megsziilettél?



I. MUVELETEK, OSZTHATOSAG
1.ISMETLES EE

1a A 0-tdl indulva kovesd soronként a 1épéseket! Minden egyes miiveletet Uj sorban hajthatsz végre.

Példaul: +3 - (+2) - (-4) = 5

=7 -6 -5 -4 -3 =7 =1l 0 1 2 3 4 5 6 7

Y

A

Y

2 Szamolj fejben! Indulj nullarol! A megfejtend6 szoveg egy konyv cime, amely egy hires mondasra utal.
Fejtsd meg a szoveget! Nézz utdna az interneten a mondas eredetének!

START 24 -11 1 0 4 30 -12 -31 -1 = 25 28 5

N N Y I T! L R S K C | A U |
+5 -25 +9 +29 CEL -15 -5 -19 +32 -11 +30 -21 -28 +19



1.ISMETLES AT

3a1 Szamold kil

a) 997 - 1301 b) 1222 - (-2345) c) 476 - (-622)

Tekintsd a feladatokban 1évé pozitiv szamokat évszamoknak! Milyen torténelmi eseményeket tudsz hoz-
zajuk kotni?

45 a) Ellendrizd, hogy biivos négyzet-e! b) frd be a hidnyzé egész szamokat a biivés négyzetbe!
-23| 23 | 37 |-19 513 505
-7 1 11 | 13 506
29 | 7 | -1 |-17 499 509 | 502
19 | -13 | -29 | 41 501 | 510 | 507

53 Apa rendszeresen a levetett ruhdinak zsebeiben felejti az apropénzt.
Azt mondta Hannanak, Annanak és Lorinak, hogy a zako- és nadragzse-
beiben talalt pénz az 6vék lehet. Az egyes zsebekbdl el6keriilt 6ssze-
geket kis talkdkban gy(jtotték. A kovetkez6 Osszegek kertiltek el6.
355 Ft, 760 Ft, 430 Ft, 490 Ft, 450 Ft, 215 Ft, 55 Ft, 170 Ft. El tudjék e
osztani a pénzt maguk kozott egyenléen, ha az egyes talak tartalmat
nem osztjak tovabb?




2.AZEGESZ SZAMOK SZORZASA ]

25 a) Abrazold a szamegyenesen a szorzatokat!

A: (-3)(-12); B: (-4)-(+6); C: 2-(-18); D: 7-(-3);
E: (-3)-(-8); F:3.11; G: (-1)-(-4); H: (0)-(-25).
=30 =20 -10 0 10 20 30

b) Karikazd be kék ceruzaval azokat a szorzatokat, amelyek az abszolut értékiik ellentettjével egyenl6k!
c) Karikazd be piros ceruzaval azokat a szorzatokat, amelyek megegyeznek abszolut értékiikkel!

3a Allitsd novekvé sorrendbe a kovetkez§ szorzatokat!

A: (-3)-(5); B: (=3)-(-4)-(-1); C: (-2)-(-10);-
D:13-(-3); E: (-7)-(-6); F:12-4.

45 Alevegd hdmérséklete 500 méterenként 3 °C-kal csokken.
a) Ha a Fold felszinén 20 °C a hdmérséklet, akkor mekkora a hémérséklet

2000 méter magassagban?
b) Ha a foldfelszinen 25 °C a h6mérséklet, akkor mekkora a hémérséklet

3500 méter magassagban?

53 Sotétedés el6tt a levegd homérséklete 24 °C. Este 8-kor lemegy a Nap.
Sotétedés utan a leveg6 homérséklete 6ranként két fokkal csokken.

a) Mennyivel lesz hidegebb 4 6ra mulva?

b) Mennyi lesz a h6mérséklet 6 6ra mulva?

c) Mennyi lesz a h6mérséklet 12 6ra mulva?




2. AZEGESZSZAMOK SZORZASA Cllriiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiissaiiece

6 Javitsd ki a dolgozatokat! Hizd al a rossz eredményt, és pipald ki a jokat!

Név: Szides 5@:’ Név: K srte Szifvia
Végezd el a szorzast! 23-16 Végezd el a szorzast! 23-16
138 138
23-(-16) = —368 368 368
(26) 23-(-16)= 368
( ) ( ) 34-17 34.17
-34)-(-17) =576 236
= (- 34)-(-17)=578 238
576 578

—(—3)2.1(—7)— (—2)1-8 (-9)=-21-18=3
()=

(23-45)-(32-45)=(-22)-(-13) =286

- (- 3)2-1(— 7) —(—z)l?(— 9)=-21-18=-39

22-13 .

_66 —

286 s

~|-1-1-B-8)|||=-5
22-13
_66
286
-22 13

(23-45)-(32 —45) = (- 22)-13=-286

75 Az e’gyik gleccser évente 70 métert csuszik lefelé. Mennyit tesz [
meg 12 év alatt? o -

8~ Milyen magasra jut a kirandul6 csaldd 3 6ra alatt, ha 6ranként 200 métert tesznek meg felfelé? Amikor
ereszkednek, 6ranként 250 méterrel csokken a magassaguk. Mennyivel jutnak lejjebb 2 6ra alatt?




2.AZ EGESZ SZAMOK SZORZASA I

93 Az aruk berakoddasa utan az uszalyok meriilési mélysége 1,4-szeresre valtozott.
a) Milyen mélyre meriiltek?
b) Az uszalyok mekkora magassagu része all ki a vizb61?

5,6 m
3,2m
LZm l 1,6 m J

10~ Kosd a pozitiv eredményii miiveleteket tartalmazé bojakat a pozitiv
jeld, a negativakat a negativ jel{i, a 0 eredménytieket pedig a 0 jelli c616phoz!

115 ird be az 1, 2, 3 szdmokat a 3x3-as tablazatba ugy, hogy minden sorban és minden 3/1 33 4~2
oszlopban egy szam csak egyszer szerepelhet, de figyelj arra, hogy a vastagabb vonallal
hatérolt tartomanyokban a megadott m{iveleteknek is igaznak kell lenniiik! Példaula,3/” [ 3|2 1
azt jelenti, hogy az abban a részben all6 két szam hanyadosa 3. Nemcsak 3x3-as, hanem 2/2 1 33
4x4-es, 5x5-0s, ... 9x9-es tablazatot is szoktak késziteni, ezekbe természetesen 1-t6l 4-ig ...,
1-t61 9-ig kell beirni a szamokat. Segitségiil egy kitoltott tablat megadtunk, a tobbit toltsd
ki te! A Mathdoku jatékot megtalalod az interneten is.
40- 15¢

27 3 |48 24 2/ 15- [10- [3 |2/

3= e |t 6. 3/ 12+ |6 4 3 2/
6 2o |6 2/ 3 2/ 12+ |24

2/ 1 2/ T |24 5



3.AZ EGESZ SZAMOK OSZTASA I

1~ Végezd el az osztasokat!
a) (-204):(-12) b) (-365):(+28) c) 459:(-9) d) (-576):16
e) (-308):(-11) f) 2132:41 g) (-1023):(-31) h) 0:(-25)

2a Parositsd a szamokat az ellentettjiikkel! Nem biztos, hogy mindegyiknek lesz parja.

(55):(11) (-18):(-2) (54):(-9)
(-6):(-2) F6a3:(16)
-100):(-25 ~14)+(= —-64):
24):(a)  100)29) (-14):(-2)
(-63):(9) (-45):(5) (55):(5)
(-21):7
35 a) Abrazold a szamegyenesen a hanyadosokat!
A: (-180):(-5); B: 546:(-42); C: (-276):23; D: (-576):32;
E: 0:(-23); F: 528:16; G: (483):(-23); H: (-305):61.

_—_
-30 -20 -10 0 10 20 30

b) Karikazd be kék ceruzaval azokat a hanyadosokat, amelyek az abszolut értékiik ellentettjei!

c) Karikazd be piros ceruzaval azokat a hdnyadosokat, amelyek megegyeznek az abszolut értékiikkel!

45\ Allitsd névekvé sorrendbe a hanyadosokat!

A: (-105):5= B: (-80):(-5):(-4) = C: (-40):(-8) =
D:42:(-3) = E: (-27):(-3) = F:12:4 =

550 Aleveg6 homérséklete 500 méterenként 3 °C-kal csokken.

a) Milyen magassagban lesz a hdmérséklet 18 °C-kal hidegebb a foldfelszini h6mér-
séklethez képest?

b) Ha a foldfelszinen 30,5 °C a hémérséklet, akkor milyen magassagban lesz 3,5 °C
a hémérséklet?




3.AZEGESZSZAMOK OSZTASA e

6 Szamold ki az eredményeket, és szinezd ki a pozitiv végeredmény(i mez6ket!

(-3)-0 (—4:2-(—20):(-5)9 (-10):(-1)
(=3)-(~10) —((-24):6)

—(=3)-(-1) —(-30):(-15) —(30:5:(-2))
5(-1) e

—(—(-3)-(-9 19
(=(=3)-(=9)) (-12):3

(-6):(-2) 90:45
—(CCG(2)))

(2-2)-(2-3) (3)(6)] | -2:6+(-3)-(-4)

Y
-6-8—(—(48))

75 Sotétedés el6tt a levegs hémérséklete 25 °C. So-
tétedés utan a leveg6 hdmérséklete dranként 3 fokkal
csokken. Mennyi id6 mulva lesz 10 °C a h6mérséklet?

8> Az egyik gleccser évente 65 métert ereszkedik.
Mennyi id6 alatt tesz meg 1495 métert?

95" Ha a hegymaszok oranként 260 métert tesz-
nek meg felfelé, akkor mennyi id6 alatt masznak
1560 méterrel magasabbra? Amikor ereszkednek,
oranként 380 méterrel csokken a tengerszint feletti
magassaguk. Mennyi id6 alatt ereszkednek 2660 mé-
tert?




4. OSZTHATOSAG 10-ZEL, 5-TEL, 2-VEL CLIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

1~ Hamupip6ke azt a feladatot kapta a gonosz mostohatdl, hogy minden 6t6dik szem lencsét tegye a
kék edénybe, minden masodikat pedig a pirosba, de minden tizedik szemet tegyen el maganak a kis sarga
labosaba. frd bele a labosokba, hogy hanyadik lencse hova keriil!

23; 242; 45; 79; 50; 125; 64; 78; 0; 40; 93; 2; 5.

25 Ird be a halmazabréaba a szamokat!
125; 200; 142; 524; 850; 900; 1048; 475; 562; 705; 975; 1000.

thatok 2-vel os,
<2 oS tbato;{*

)

35 Ird be a halmazabraba a szamokat!
1;2;3;4;5;6; ...; 28; 29; 30.

ool oszthatép

-vel nem OSZzb

45 Szofi hétjegyli telefonszama nagyobb, mint 9 999 800, és oszthatd 5-tel. Ha a kapcsolasi dij 4 Ft, akkor
legfeljebb hany forint kéltséggel hivhatjuk fel Szofit?



4. OSZTHATOSAG 10-ZEL, 5-TEL, 2-VEL S
53 Mely szamjegyek keriilhetnek az lires négyzetekbe, hogy

a) 2-vel oszthat6 szamot kapjunk?
24: ;60 1 ;56 ;01 4 ;

b) 5-tel oszthat6 szamot kapjunk?
20: ;4 1 ;19 ;6 3

6 Jeromos hazardél tudni lehet, hogy a hazszama 82 és 135 kozott van, oszthatd 2-vel és még a hanyados
is oszhat6 2-vel.

Legfeljebb hany hazba kell becsongetni, hogy megtalaljuk Jeromost?

7 Anna, Bea és Celesztina valasztottak egy-egy haromjegy(i pozitiv egész szamot. A kovetkeziket
mondjak.
Anna: Az én szamom szazasokra kerekitett értéke 900, oszthatd 5-tel, de nem oszthaté 2-vel.

Bea: Az én szamom szazasokra kerekitett értéke nagyobb vagy egyenld, mint a tizesekre kerekitett értéke,
oszthatd 5-tel és az els6 szamjegye 8.

Celesztina: Az én szamom tizesekre kerekitett értéke ugyanannyi, mint a szazasokra kerekitett értéke,
ezresekre kerekitve pedig 1000, ezenkiviil oszthat6 5-tel, de nem oszthat6 10-zel.

Mik lehettek a lanyok szamai?

Mik lehettek a lanyok szamai, ha mindhdrman ugyanazt a szamot valasztottak?

Anna szama lehet:
Bea szama lehet:

Celesztina szama lehet:

Mindharom lany valaszthatta:

8a Igaz-e?

a) Ha egy szamot 10-zel megszorzunk, akkor 0-ra fog végzddni.

b) Ha egy paratlan szamot 5-tel megszorzunk, akkor 0-ra fog végzdédni.
c) Ha egy paros szamot 5-tel megszorzunk, akkor 0-ra fog végzddni.

d) Két paros szamot 6sszeszorozva paros szamot kapunk.

e) Két paratlan szamot 6sszeszorozva paros szamot kapunk.

f) Egy kettével oszthatd szam szamjegyeinek 0sszege paros.



5.0SZTHATOSAG 3-MAL ES 9-CEL RRgggaaaaaaaaRa s
1av Kilenc egyforma nyaklancot szeretnének késziteni a gyerekek tigy, hogy az 6sszes gyongy elfogyjon.
Sikeriilhet-e nekik

a: 117 piros gyongy; b: 135 kék gyongy; c: 189 sarga;

d: 207 arany gyongy; e: 261 fehér gyongy; f: 387 zold gyongy esetén?

25 Ird be a szdmokat a halmazabraba!
5;7;9;11;12; 18;96; 5616; 20562; 5628; 22767; \Os-z,thaték 9-cel OSZUIQ{»
585; 6943; 22222. 2 9

31 Egy kirdnduldson a 32 gyereket harom egyenld 1étszamu csapat-
ra akartak osztani a szamhaboruhoz. Hany gyerek legyen tagja a zs(-
rinek, hogy ez sikertiiljon?

45 Milyen szamjegyek kertilhetnek az iires négyzetekbe, hogy
a) 3-mal oszthaté szamot kapjunk?

41: ;9 4 ;53 ;09 9
b) 9-cel oszthat6 szamot kapjunk?

20: ;78 9: ;79 ;6 13
c) 6-tal oszthaté szamot kapjunk?

36: ;50 4 ;9 1 ;01 9
d) 15-tel oszthat6 szamot kapjunk?

25: ;7 10: ;8 1: ;18

58 Melyik igaz?

a) Ha egy szam oszthat6 50-nel, akkor nem oszthat6 3-mal.
b) 3-mal oszthaté szam nem végzddhet 0-ra.

c) 9-cel oszthat6 szam biztosan oszthaté 18-cal.

d) 18-cal oszthat6 szam biztosan oszthat6 9-cel.

e) Egy 9-cel oszthat6 szam szamjegyeinek 6sszege 9.

f) Ha egy szam oszthaté 3-mal, akkor oszthat6 9-cel is.



.........................................

6. PRIMSZAMOK, OSSZETETT SZAMOK I

1~ Keresd megaprimszamokat 1-t0l | 4 15 1 3 1 4 [ 51 6| 7|8 |9 [10]11]12|13|14]15
225-ig eratosztenészi szitat hasznal-

16 (17118 19(20|21(22|23 (2425|2627 (282930

val

a) Keress paros primszamot! 31132(33(34)135(36|37(38]|39|40 |41 (42|43 |44]45
46 (47 (4849|5051 ]52153|54|55|56(57(58(59]60

b)Ird le a primszamokat! 61|62|63|64|65|66|67|68|69|70]71[72]73]|74]75

76 | 77|78 |79 |80 |81 |82 |83 |84 (85|86 |87 |88 89|90
91|92 |93 {9495 |96 (97|98 |99 |100[101|102|103|104|105
106{107(108|109{110|111{112|113|114{115|116{117[118|119{120
) Keresd meg a leghosszabb egymst 121(122|123124|125|126{127(128[129{130|131{132|133(134|135
Kévets dsszetett szamokbol 4ll6 soro-  |136[137(138|139[140(141(142{143|144|145(146|147|148(149|150
zatot! 151{152|153(154|155|156[157(158[159|160|161|162|163 164|165
166[167|168(169|170|171(172(173(174|175/|176|177(178(179|180
181(182|183(184(185|186(187(188(189[190/191{192(193(194|195
196{197/198(199|200(201(202(203 204|205 206 [207|208209[210
211|212[213[214[215[216(217[218[219(220 221|222 [223[224|225

d) Keresd meg azokat a primeket, me-
lyek kiilonbsége 1!

e) Keresd meg azokat a primeket, amelyek kiilonbsége 2! Ird le a szdmparokat!

28 Abrézold diagramon, hogy a megadott szamtartomanyokba hany darab primszam esik!

10 +




6. PRIMSZAMOK, OSSZETETT SZAMOK I

3~ A halmazabran megadtunk két szamot. Primté-
nyezés alakban irtuk fel éket. Ird be a felsorolt sza-
mokat a halmazabra megfelel6 helyére!
1;2;3;4,5;6;7;8;9;10; 11; 12; 13; 14; 15; 16; 17;
18; 19; 20; 21; 22; 23; 24; 25; 26; 27; 28; 29; 30; 31;
32; 33; 34; 35; 36; 37; 38; 39; 40; 41; 42; 43; 44; 45;
46;47; 48; 49; 50.

45\ A szerencsekeréken igaz és hamis allitasok talal-
hatok. Szinezd ki zolddel, ami igaz, pirossal, ami ha-
mis!

Az 1 A prim
csak

paratlan
lehet.

primszam.

A 33333
oszthat6 3-mal.

A 6-tal oszthato
szam 2-vel is
oszthato.

53 A 6 nala kisebb pozitiv osztoi
az1,2,3és1+2+3=6.

Keress ugyanilyen tulajdonsagu
szamokat 20 és 30 kozott!

Két primszam
szorzata mindig par atlan.

A 39 Osszetett szam.

A 3 primtényezés
felbontasaban
3 primtényezd
van.

A 7-tel oszthaté szamok
Osszetett szamok.

A 10-zel
oszthat6 szam

szam

4-gyel is ! ‘
oszthato. A0 paros szam.
minden
A0 ,
HmszAm szammal
p ’ oszthato.

65 Ird fel 1-t8l 20-ig azokat a szamokat, amelyeknek
a) pontosan egy osztojuk van:

b) pontosan két osztojuk van:

c¢) pontosan harom osztéjuk van:

d) pontosan négy osztéjuk van:

e) négynél tobb osztdjuk van:

78 Készitsd el a kdvetkezd szamok primtényezds felbontasat!

a) 12 b) 40 c) 46
d) 63 e) 72 f) 98



7.KOZOSTOBBSZOROS, LEGKISEBB KOZOSTOBBSZOROS i

1av Sorold fel a szdmok pozitiv osztoit!
a) 10 b) 12 c) 15
d) 16 e) 20 f) 60

250 Jelold a szamegyenesen
a) a3 és a 4 kozos tobbszoroseit!

>

b) a4 és a 6 kozos tobbszordseit!

B ——

Mindkét esetben pirossal jelold a legkisebb k6zo6s tobbszorost!

38 Keresd meg a legkisebb kozds tobbszorost!

a) [2;8] = b) [5;10] = c) [6;8] =
d)[7;11] = e) [3;5] = f) [4; 8;16] =
g)[2;3;6]= h)[2;3;4] = i) [4;5; 6] =

45 A legkisebb k6zos tobbszoros felhasznalasaval hozd kozos nevezére a kovetkez6 torteket, és végezd
el a kijelolt miveleteket!

5 6 1 3
a)>+2= h)2=-12=
)6 5 ) 6 4
C)E-i-E_ d)E—E=

12 15 36 60

55 a) Ird be a halmazéabraba
a természetes szamokat 1-t6l 32-ig!

b) Ird be a halmazéabraba
a természetes szamokat 1-t6] 32-ig!

Mit allithatsz az liresen maradt rész alapjan?



7.KOZOSTOBBSZOROS, LEGKISEBB KOZOSTOBBSZOROS SHIT
63 Mely szamok allhatnak a betiik helyén? Hany megoldas van?

a) [2;a]l=8 b) [b; 10] =10 c)[c;12]=48

d) [2; d] =21 ¢) [e; 12]=36 F1f;41=20

7~ Péter és Pal tapszenekart alakitott.
a) Az els6 szerzeményt egyiitt inditjak, aztdn Péter minden negyedik, Pal pedig minden 6todik titemre
tapsol. Hanyadik iitem utan fognak Gjra egyttt tapsolni?

112(3]|4|5|6|7(8]9(10|11|12|13|14(15]16(17|18|19(20|21|22|23|24(25]|26|27|28/29|30
Péter
Pal

b) A masodik szerzeményben Péter a kdzos inditas utdn minden masodik titemre tapsol, Pal pedig felvalt-
va tapsol 2 és 3 litemenként. Hany iitemenként tapsolnak egyiitt?

1(2]|3(4])5(6]|7(8]9(10(11|12|13|14{15|16(17|18(19|20|21|22(23|24(25]|26(27]|28(29|30

8~ a) Egy buszvégallomasrol 6 percenként indul a 3-as busz és 10 per-
cenként a 9-es. Mindkét jarat reggel 5-kor indul el6szor. Hany perc utan
indulnak ismét egyszerre?

b) A transzformatorhaztdl parhuzamosan indulnak a villanyvezetékek. =
Az egyik tipusu vezetéknél 100 méterenként vannak a villanyoszlopok, ™
a masiknal 120 méterenként. Hiny méterenként allnak egymas mellett az
oszlopok?




7.KOZOSTOBBSZOROS, LEGKISEBB KOZOSTOBBSZOROS I

9 Az utfeleket elvalasztd szaggatott vonalat Gjrafestik.

A kicsit kopott régi csik 3 méter hosszu volt, és 1 méter volt a csikok kozotti tavolsag. Rajzolj le a négyzet-
racsra legalabb 8 csikot!

Az \j festésnél rafestenek a kordbbi csikokra. Most 2 méter hosszu a csik, és 3 méter a csikok kozotti ta-
volsag. Milyen hosszu a régi és az 1j festés alapjan kialakult leghosszabb csik? Rajzold le!

Hany méterenként alakulnak ki ezek a hosszu csikok?

10> A falon 30 darab fogas talalhaté. Az osztalyba jaro fitk balrol jobbra nézve minden negyedik fogasra,
a lanyok minden harmadik fogasra akasztjak a kabatjukat.

a) Hany fogason van két kabat?

b) Hany fogason nincs kabat?

11 A falat 20 centiméter széles deszkak fe-
dik. Az els6 fogas az els6 deszka kdzepén he-
lyezkedik el.

a) Rajzolj be még néhany fogast az abraba!

b) Hanyadik deszkan lesz Gjra k6zépen egy fo-
gas, ha a fogasok 25 centiméterenként kovetik
egymast?

123 Marci 2 egység széles legoelemekbdl egy 18 x 12-es
méretli hazat épit. Vannak 2 x 2-es, 2 x 3-as, 2 x 4-es és
2 x 6-0s méretii legoelemei.

a) Melyik elembdl tudja kirakni a fal egy szintjét, ha csak
egyforma nagysagu kockdkat akar hasznalni?

b) Mekkora hazat tudnadl épiteni, ha egy szintre 4 darab
2 x 6-0s elembdl épited meg a falat?

c) Mekkora hazat tudnal épiteni, ha egy szintre 12 darab 2 x 3-as elembdl épited meg a falat?




8. KOZOS 0OSZTO, LEGNAGYOBB KOZOS 0SZTO T

15 Ird le a szamok pozitiv osztéit!

a) 80 b) 50
c) 125 d) 108
e) 90 f) 64

2a' Keresd meg a legnagyobb ko6zos osztokat!

a) (0;4) = b) (100;1) =
d (1= d) (40;4) =
e) (8;14) = f) (15;25) =
g) (6;8;10) = h) (12; 4; 20) =
i) (20;10;30) = j) (85;65;221) =
38 Abrazold grafikonon, hogy az 1 és 100 kozé esé A
szamok koziill hany oszthaté 2-vel, 3-mal, 4-gyel, 50 T
5-tel, 6-tal, 7-tel, 8-cal 9-cel, 10-zel! 40 +
301
201
10
0 .

"2 3 45 6 7 8 9 10

45 a) Abrazold halmazabran a 60 és a 80 pozitiv
osztoit!

b) Abrazold halmazabran a 18 és a 36 pozitiv

. szZtoi
osztéit! AB0

551 Alegnagyobb k6zos oszté megtalalasa utan egyszertsitsd a torteket!

5 5
a) 2= b) 2> =
) 6 ) 15

70 108

_—= d _— =
2 105 ) 36



8. KOZOS 0SZTO, LEGNAGYOBB KOZOS 0SZTO R

63 Mely szamok allhatnak a bet{ik helyén? Hany megoldas van?
a) (4;a)=4 b)(b;3)=1 ¢)(c;10)=5

d) (12;d) =8 e) (e; 6) =2 A (f;4)=20

7> Egy sorba 30 abrat rajzoltunk az elkezdett mintat kovetve.

AL

Minden 4. elemet sargara szineztlink, és minden 5. elemet becsikoztunk.

1. 2. 5.

a) Mi a sorszama a csikos sarga elemeknek?

b) Mi a sorszama a sarga haromszogeknek?

c) Rajzold ide a 20. elemet! d) Rajzold ide a 23. elemet!

8~ Harom természetjaro csapat egylitt szeretne menetelni a didktalalkozon. Az els6 csapat 33 f8s, a ma-
sodik 27 f6s, a harmadik pedig 21 f6t szamlal.

Hany oszlopba rendezddjenek, ha nem akarnak vegyes sorokat (amelyben mas csapat tagjai is megtalal-
hat6k lennének) kialakitani?

Ekkor hany sorbdl 4ll a menettik?

Készits rajzot!



9. TORTEK ATTEKINTESE LI

15" Olvasd le az abrakrél, hogy az 1 egész téglalap hanyadrésze szines! ird le ezeket a torteket az abra ala,
és végezd el a miveleteket! Szinezd ki az iires téglalapokat az eredménynek megfelel6en!

.. - =N=.t,

2~ Egyszertsités utan rendezd novekvo sorrendbe a kovetkezé torteket!

o6 40 _ 33 _ 32_ 56 _
20 25 55 80 40

) 26 65 136 _ 70 130 _
14 25 72 40 110

3 4
3~ Karikazd be azokat a szamokat, amelyek nagyobbak, mint E’ és kisebbek, mint E!

8 7 13 21 17 29 33

15 10 20 25 30 35 40

45 A A mely értékénél igazak az alabbi egyenldségek?
13 A 7

a)] T T~

)10 10 10
y 13,82
7 7 7
13 5 18
91572 15
7 5 A
V461
13 3 41

95 a1

58 Abrazold a szamegyenesen a kévetkezd torteket!
1 1 4 15 0 4

6 3 48 120 240 32

1
ﬁO

|

T
L
24



9. TORTEK ATTEKINTESE I

Az elsé jatékos dob a két kockaval, 6sszeadja, és beirja az 6sszeget az als6 abran ide:

Sziikségetek lesz két dobdkockara. :
Ez lesz a 2 tort kozos nevezdje (pl. 7).

A masodik jatékos dob a két kockaval, 6sszeadja, és beirja az 6sszeget az dbran ide:
Ez lesz az els6 tort szamlaloja (pl. 5).
A masodik jatékos szamolja ki a hianyzo értéket! i

5 9 14
§+é:2megoldésa9,mert—+—:_:2 @ ! @ -

7 7 7 7 7
Es frja be ide: A

A kovetkez6 jatszmaban cseréljetek szerepet!

+ 2 +

O O

JAN
O
O

JAN
O
JAN
O

O+ O+

A jaték médosithato ugy, hogy az 6sszeget is 2 dobdkockaval dobjatok.

O O

5 2 4 7 4 3

a) —+———+———+—=
6 9 5 12 15 10
b)£~100:11~9:11-6:11=
37800



10. TORTEK SZORZASA L

I I 1 1 1 1 1 1 1 1 ‘ I ‘ I I I I >
2 4
0 3 5
- t—t—t—t—t—t—t—t—+—+—t—+—+—+—t—+—+—+—+—+—F>
4 1
2 5 0
——t————F 1%
1 3
7 0 2
25 Szinezd ki a szorzatnak megfelel§ teriiletet a minta szerint! -
2
3
12_ 1z2_2
23 23 6
3 2 3 2
4 3 5 3
3 6 4 3
5 7 7 4
33 26_ 34 23
45 37 57 34
35" Végezd el a szorzasokat, és karikazd be a legnagyobb eredményt!
45 Allitsd a szorzatok eredményét névekvé sorrendbe!
141 33 7.5 17 _
10 21 42 25 12 12 10
44 10 4_ 9.5 3.1
12 5 8 15 25 27 53




10. TO RTEK SZORZASA R R R R R R S R R R R R R SRR SRR R PR R R PRI ISR R 2222

..............................................................

85 20
5 Mekkora teriiletet kell felAsnunk, ha a — m hosszua és ? m

széles téglalap alaku kertlinkben viragokat szeretnénk iiltetni?

65 A versenyautok folotti szorzatokbdl megtudhatod, hdny masodperccel érkeztek az els aut6 utdn a
célba. Melyik aut6 nyert?

75 Javitsd ki a dolgozatokat! Htizd ala a rossz eredményt, és pipald ki a jokat!

Név: 7(,1’&5 Tamis Név: WZJ}/ j‘zjljdéfna
Szorozd 0ssze a torteket! Szorozd 0ssze a torteket!
12
g 3.6.36_18_2 g2t
49 4.9 36 4 49 6 3
2 3
2 2
20 22 _20-22 440 _4 g 298.2%_4
11 50 11.50 550 5 )1\1595
1 5
5 1
25 8 _200_20_4 25 8_5 1
16 15 240 24 5 9% 15 10 2
2 3
1 3
13 9 117 13 9 3
91226 312 Y2268
4 2
3 7
9 14 126 _ 9. 1421
6 21 126 E)KZ\l 6
2 3



10. TORTEK SZORZASA

8~ Hany négyzetméter liveglap kell egy akvarium téglalap alakia

15 7
elejének elkészitéséhez, ha oldalai 18 m és 3 m hosszuak? Mekkora

az akvarium Urtartalma, ha a harmadik oldala % m?

9N a) Aboltban arusitott termékek ara T -sz0rosére valtozott. Ird fel az ij arat a kirakatban 1év termékek
arcédulajara!

b) Ird fel az Gj 4rak tizedes tort alakjat, és kerekits
szazadokra!




11. RECIPROK, OSZTAS TORTTEL 1

1~ Szamold ki a kovetkezd atvaltasokat!

a)

250 Végezd el az osztasokat, és karikazd be a legkisebb eredményt!

3~ Parositsd a pdlokat! Az dsszetartozd polékon 1évé tortek szorzata 1.




11. RECIPROK, OSZTAS TORTTEL I

45\ Melyik vélasz igaz, melyik hamis? Irj a négyzetekbe I vagy H bettit!
a) Minden szamnak van reciproka.

b) Az 1 reciprokaa -1.

c) Az % reciproka az %

d) A 2-nek nincs reciproka.

e) A negativ szam reciproka negativ.

53 Egyszertsitsd a torteket és parositsd a reciprokértékeket!
Nem biztos, hogy mindegyiknek lesz parja.

[
S

12 7
< 12

ey A
4 95 ¢ ma 22
¥ 0 15 8

N

6~ Toltsd ki az alabbi tablazatot a minta alapjan!

El 10 8
4 3 3

5 5405 3 _3

4 4°3 4 10 8

10

3

8

3

7~ Bori édesanyja egyik este rakott krumplit készitett. Mivel 6ttagu
a csalad, ot egyenld részre osztottadk. Bori még nem volt otthon, igy az
0 részét eltették. Este hétre hazaért az edzésrél, de vele volt két barat-
néje, Klari és Zsofi is. Az eltett rakott krumplit igy harmuk koézott osz-
totta el anya. A vacsora hanyad része jutott Borinak?




11. RECIPROK, OSZTASTORTTEL

......................................................
------------------------------------------------------
......................................................

83 Mi kertilhet az iires helyekre, hogy az egyenléség igaz legyen?

b)
_—
+
/.
5 -
6 ~_
\
:\»

98 Javitsd ki a dolgozatokat! Hizd ala a rossz eredményeket, és pipald ki a jokat!

Név: {egae& Istvin
Végezd el az osztast!

69_65_30
4’5 49 36
12,9 12 10_120_24
2510 25 9 175 35

32 15 32 15 480 _5_
2474 24 4 96 1

100 25 100 18 1800 8
'81 18 81 25 2025 9

12 21 12 14 158 79
7014 70 21 1470 735

Név: e%njyaf ;%nje'fa
Végezd el az osztast!

12 .9 12 10 120 8
2510 25 9 225 15

32 15 _32 4 128 32

244 2415 360 90

100 25 32 4 128 32
81 18 24 15 360 90

12 21 12 14 168 4
7014 70 21 1470 35

10~ Mely szamok keriiljenek a pdlokra, hogy a szorzatok eredménye % legyen?




12.SZORZASTIZEDESTORTTEL L

1 Végezd el a kovetkezd szorzasokat!
0,3/14 2 -5 1,2/9 -/3/1 3,56/ -2/37 3,338 -3 4

250 Végezd el a kovetkezd szorzasokat!

35 Valtsd at a kovetkezé mennyiségeket!

a)

4> Rendezd a szorzatokat csokken§ sorrendbe! Szamolj a fiizetedben!

a) 7,4-3,5; 4,4-5,9; 3,2-8,24; 2,6-9,35;
> > >

b) 4,9-3,25; 4,55-3,6; 2,8:5,6; 1,86-8,6.
> > >




12.SZORZASTIZEDESTORTTEL S

53 Hany négyzetméteres a lakas?

mZ

6> a) Egy padldburkold lap 0,33 méter oldalt négyzet, a kozottiik 1évé fuga 0,005 méter. A padlon éppen
25 sornyi lap és 24 darab koz lathaté. Milyen hosszu a szoba?

b) A hinta 0,26 masodperc alatt lendiil egyet. Mennyi id6 alatt lendiil
10-et, 15-0t, 50-et?

75 Szinezd ki azokat a lapokat, amelyekben a szorzat éppen 6,048-del egyenld!

8,4-0,72

89,6-0,0675




12.SZORZASTIZEDES TORTTEL LI

8~ Csoka ur gyaraban kiillonb6z6 méretli mikrocsipeket gyartanak.
A szamitégépek monitorjan kiirtak, hogy hanyszor hany cm-es csippel
miikodnek. Jel6ld meg azokat a szamitdgépeket, amelyek monitorjan
lathat6 szorzat 11,02-nal nagyobb!

3,45-3,25 8,32-1,45

95 Szamold ki annak az ot téglalapnak a teriiletét, amelyeknek oldalai pArhuzamosak a tengelyekkel, és
két atellenes csticsuk az origo, illetve az 4, B, C, D, E pontok egyike!

YA
14+
<>B
Do 0,5
i A
: T
H |
-1 -05 05 1%
b---0,5 ;
| -‘E
14

108 1 m? fa felhasogatva és halomba rakva 1,75 m? helyet foglal el, és kortilbeliil 900 kg.
a) Mekkora helyet foglal el 8 m? fa?
b) Mekkora helyet foglal el 4,4 m? fa?

c) Mekkora helyet foglal el 3,25 m? fa?



13. OSZTASTIZEDES TORTTEL S

1~ Valtsd at!

a) 23,6 dkg = kg b) 564,7 gramm = kg
c) 54,8 milliméter = méter d) 56,7 cm = méter
e) 4,56 deciliter = liter f) 34,79 milliliter = deciliter

2a0 Ittlathat6 az ALMATEKERCS cukraszda étlap-
janak egy oldala. Az ételek mellett az arak euréban
szerepelnek. Mennyibe keriilnek az ételek forint-
ban, ha 1 eurd aznap 300 forint?

3a0 a) A 22,72 milliméter vastag magyarkar-
tya-pakliban 32 lap van. Milyen vastag egy kar-
tyalap? Szamolj a flizetedben!

b) Egy pakli francia kartyaban 52 lap talalhato,
és a pakli 4,264 cm magas. Milyen vastag egy kar-
tyalap? Szamolj a flizetedben!

45.qa) A teniszlabda dtmérdje 6,45 cm. Hany labda

férela 161,25 cm hosszu hengerben?

, oo I ‘ b) A pingponglabda atméréje 40 mm. Hany labda

van a 32 cm hosszu dobozban?

c) A golflabda atmérdje 42,67 mm. Hany labda fér el az 51,204 cm hosszi dobozban?

d) A gyeplabda atméréje 36,6 milliméter. Hiny darab van a 21,96 centiméter hosszti dobozban?




13. OSZTAS TIZEDESTORTTEL T

5a" Végezd el az osztasokat!

a) 48,36:5,2= b) 13,34:3,2= ¢) 0,6912:0,27= d) 7,782:1,2=

6~ Tamds és Péter elvégezte a kovetkez6 osztast: ((12,6:12,5):3,5):1,2
Péter 0,24-ot, Tamas 0,25-ot kapott. Melyik fitinak volt igaza?

73 Autok szamdra parkolohe-
lyet terveznek.

a) Egy atlagos parkoldhely szé-
lessége 2,5 és 2,75 méter ko-
zott lehet. Hany parkoldhelyet
jelolhetnek ki egy 33,8 méter
hosszu lres teriileten, ha egy-
mas mogott 2 auto allhat?

' 33,8 méter

b) Milyen széles lesz egy parkolohely, ha egyenl6 szélességii parkolohelyeket szeretnének kijellni?

c) Ha egy felfestett fehér csik 20 cm, egy parkold auto6 pedig 2 m széles, akkor mekkora hely marad a par-
kolo szélénél, illetve két autd kozott a kiszallashoz?



13.OSZTASTIZEDESTORTTEL I

8> a) Mennyit kapok, ha a 2,4-et el6bb elosztom
0,8-del, majd a hanyadost elosztom 1,25-dal?

b) Mi az eredmény, ha az 1,25-ot megszorzom 4,5-

9
del, majd a szorzatot elosztom Z-del?

c¢) Haaz 0,123-et elosztom 0,125-del, akkor véges
vagy végtelen szakaszos tizedes tortet kapok?

95 A Cutty Sark kereskedelmi vitorldshajé néhany adatat a vitorlakon 1év6 hanyadosok rejtik. Szamold
ki, melyek ezek!

Hossza: Tomege:

Meriilési mélysége: Magassaga:

“

i

o
AR

tonna
SEEY Y

'Meriilésimélység:)
20,16:3;15;méter,

-

8:2,36 méter




14. OSSZEFOGLALAS I

15" Milyen el6jel(i az utols6 eredmény?

W3] [Fooo]:[—5 ]| -[+4] D)3  [a00] : [—4 |- [+4 |
L - 1]
: : L -]
—— ——
L1 L1
H—J H—J
2~ Szamold ki!
a) 2345 - (-7656) = b) -896 + 2104 =
c) -2018 + 2048 = d) 3388 -5005 =

35 Végezd el a miiveleteket!
a) 3125:5 = b) 625:5 =
¢) 6561:3 = d) 2187 :3 =

45 Jelold a tablazatban az elsé oszlopban megadott szamok osztdit!

55 Allitsd csokkend sorrendbe!
[7; 8] (162; 270) [12; 15] (572; 468)

> > >

6a" Sorold fel a szamok osztéit, és karikazd be a hArom szam kozds osztdit!

27:

135:
216:
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75 Balrél indulva a 315 darab keritésléc koziil minden harmadikat sargara, minden 6todiket kékre fes-
tenek. A sargara és kékre festett 1écek zoldek lesznek.
a) Szinezd ki a 1éceket!

N |

b) Hanyadik 1éc lesz el6szor zold, hanyadik az utolso zold 1éc?
c) Hany léc van két zold kozott?
8~ a) Sorold fel a szdmok osztéit és szamold meg, melyik szamnak hany osztéja van!

b) Szinezd pirosra az els6 oszlopban azokat a szdmokat, amelyeknek két oszt6ja van!
c¢) Szinezd kékre az els6 oszlopban azokat a szamokat, amelyeknek paratlan szamu oszto6ja van!

Szam Osztok Osztok darabszama
1

O© 00 N O U1 » W N

NN DNDNDNDNRR R 2 92 23 3 pm |,
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i
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14. OSSZEFOGLALAS Il

98 Készitsd el a szamok primtényezds felbontasat!
3528

11 000

7020

10~ Karcsi csak primszamokra lépett, és eljutott a csokigyarba. Keresd meg az utjat!

v

48 49 4 25 9 11 4 22 35 81 121
26 39 16 21 15 23 31 17 71 61 51
207 171 172 135 91 33 78 1 6 101 8
201 36 64 289 209 203 205 207 177 59 153
32 44 129 45 55 65 39 93 66 67 77
171 141 5 89 83 3 41 97 314 2 18
0 33 29 24 26 55 155 107 195 37 333
121 114 19 169 34 38 88 103 108 53 99
12 14 47 18 165 75 153 43 109 79 72
92 88 7 13 113 73 129 123 213 312 95

93 99 63 57 143 & 85 24 30 100 111

115" A nevezdk legkisebb k6zos tobbszordsének hasznalataval szamold ki az 6sszeadasokat, kivonaso-
kat!

1,7 3717 _
Y30 48 81 135
25 5 7 5
- 4 = - =
) Tos " 396 4 75760



14. OSSZEFOGLALAS I

240 504

e p) ==
Y 336 ) 302

252 540
) 4a1” 4 1350~

135" Végezd el a szorzasokat!

Az eredményeket jelold a szdmegyenesen!

145\ Végezd el az osztasokat!

Az eredményeket jelold a szamegyenesen!




14. OSSZEFOGLALAS I

1550 Végezd el a kdvetkez6 miiveleteket! Az eredményeket kerekitsd két tizedesjegyre!

a) 1,23-2,45 ~ b) 1,446:12~ c) 0,49-1,42 ~ d) 89175:2,5~

TESZTKERDESEK W

=
E 1. A 3 ésa 15 legnagyobb k6zos osztoja =
m A3 B: 15; C: 1. [
= =
= =
b b

2. A 3 ésa 15 legkisebb kozos tobbszorose
A: 3; B: 15; C: 1.

3. A 14 és a 20 legnagyobb kozos osztdja
A:70; B: 140; C: 2.

4. A 14 és a 20 legkisebb ko6zds tobbszorose
A:70; B: 140; C: 2.

5. Két primszam szorzata mindig

A: primszam; B: 0sszetett szam.

6. Két primszam o6sszege mindig primszam.
A: Igaz; B: Hamis.

7. Minden primszam paratlan.
A: Igaz; B: Hamis.

8. A 3-mal oszthat6 primek szama

A: 0; B: 1; C:2; D: 3.

9. Egy 6-nal nagyobb primszam 3-mal osztva a kovetkezé maradékot adhatja.
A: 0; B: 1; C:2; D: 3.

10. Egy 6-nal nagyobb primszam 4-gyel osztva a kovetkezé maradékot adhatja.
A: 0; B: 1; C:2; D: 3.

11. A paros primszamok szdma
A: 0; B: 1; C:2; D: 3.

12. Ha két primszam 0sszege is prim, akkor az egyik szam biztosan
A: 1; B: 2; C:3; D: 5.




1~ Karikazd be a hossziisag mértékegységeit, hizd ald a tomeg mértékegysé-
geit, keretezd be az id6 mértékegységeit!

g h cm mg dm kg

m S dkg km t mm

25" Add meg milliméterben és méterben a kdvetkezd hossziisagokat!

a) 500 cm = mm = m b) 780cm= mm = m
c) 510dm= mm = m d) 2500dm= mm = m
e) 44,2 cm= mm = m f) 90cm= mm = m
g) 8,9dm= mm = m h) 0,8dm= mm = m
35" Add meg méterben és kilométerben a kévetkezd hosszusagokat!

a) 2160 dm= m= km b) 46100 dm= m= km
c) 99800 cm= m= km d) 675100 cm= m= km
e) 920 dm= m= km f) 406dm= m= km
g) 905800 cm = m= km h) 6500000 cm= m= km
45, Pétold a hianyzo mértékegységeket!

a) 15 dkg=150 b) 51kg=5100 c) 92q=9200

d) 09q=90 e) 0,08 t=8000 f) 0,002t=2

5a Valtsd at kilogrammra!

a) 16 000 g= kg b) 175000g= kg c¢) 169 200 dkg= kg
d) 22 400 dkg= kg e) 251000000mg=_ kg f) 553200mg= kg

63 A hivatalos angol mérfoldet 1609 méterre, az angol tengeri mér-
foldet pedig 1853 méterre kerekithetjiik. Mekkora az eltérés 111 mér-
fold esetén a hivatalos angol és az angol tengeri mérfold kozott?

Eltérés:

_ mérfold:
/ tengeri mérfold:
s 53 m.\
v\\




75 Afontatdomegegyik mértékegysége. Anglidban és az Amerikai
Egyesiilt Allamokban az angol font még hivatalos mértékegység.
A koznyelvben 1 font kortilbelil 0,5 kg-ot jelent. Az 1 angol font
pontosabban is megadhatd: 453,6 gramm.

Add meg grammban és kilogrammban a kovetkezoéket!

4 font= g= kg
15,5 font = g= kg
0,5 font= g= kg

8~ A kovetkezo tablazatban kilométerben adtuk meg a varosok tavolsagait.

Budapest Gyo6r
Budapest - 123
Gy6r 123 -
Miskolc 179 303
Pécs 198 241

a) Hany kilométer hosszu az ut Miskolcto6l Pécsig Budapesten at?

Miskolc
179
303

377

Pécs
198
241
377

b) Gy6rbdl Budapestre utaztunk, majd onnan Pécsre. Osszesen hany kilométert tettiink meg?
c) Budapestrdl arut kellett szallitani egy teherautéval Gyérbe, Miskolcra és Pécsre. Hany kilométert veze-

tett a teherautd sof6rje, ha a végén visszaérkezett Budapestre? Hanyféle megoldast kaptal?

a) Az at hossza:

1 font = 453,6 gramm

b) Azt hossza:

c) Azt hossza:

95 Add meg a hidnyzd szamokat!

a) 6h= nap = perc b) 0,25h=

c) 2hét= nap

h d) 43200s=

perc=

perc =



http://hu.wikipedia.org/wiki/T%C3%B6meg
http://hu.wikipedia.org/wiki/Egyes%C3%BClt_Kir%C3%A1lys%C3%A1g
http://hu.wikipedia.org/wiki/Amerikai_Egyes%C3%BClt_%C3%81llamok
http://hu.wikipedia.org/wiki/Amerikai_Egyes%C3%BClt_%C3%81llamok

10 Megadtuk egy haromszog két szogét. Mekkora a hianyz6 harmadik?
a) f=25°y=286° Ahidnyz6 szog:

b) a=128° y=48° Ahidnyz6 szog:

c) a=62°50, f=46°40". A hianyz6 szog:

d) a=17°52’, f=6°18" A hianyz0 szog:

25 Az abran lathat6 szoge- 2

b) ) d) ¢)
ket csoportositsd nagysa-
\ o
guk szerint! / > i Z > ( %

Nullszog:
Hegyesszog: 0

Derékszog: V Q /@\

Tompaszog:

Egyenesszog:
Homoru szog:
Teljesszog:

3a Jelold és nevezd el az abran lathatd szogeket! Keress olyan parokat, amelyek

egyenldk:

0sszege egyenesszog:

4> Az dbran az azonos szinnel jeldlt szogek azonos nagysaguak: a = 10°30°, f= 12°15". Szamold ki a y
sz0g nagysagat!
Els6 szamolasi mod:

5-“: 4-ﬁ: y:

v,

Masodik szémoldsi mod: ®
a+f= 4. (a+p)= y=4-(a+pf)+a= A‘

Harmadik szamolasi méd:

a+p= 5-(a+p)= y=5-(a+p)-pB=



53 Ha a=43°46', = 48°54", akkor mekkora szog egésziti ki az a + ff szoget 180°-ra?

a+pf=
A keresett sz0g nagysaga:

6 Haa=102°15", f=86°27’, akkor mekkora szog poétolja ki az a - f§ szoget 90°-ra?

a-f=

A keresett sz0g nagysaga:

7N Add meg a kovetkez6 négyszogek meghatarozasat!

Trapéz:

Paralelogramma:

Rombusz:

Téglalap:

Négyzet:

8~ a) Milyen négyszogek vannak az abra zolddel
festett részében?

b) Tervezz egy olyan abrat, ahova ezeket irhatod:
négyszogek, trapézok, paralelogrammak, téglalapok,
négyzetek!

paralelogrammak |

ot

00&




95\ Ird be a hidnyzé szavakat!
Azokat a rombuszokat, amelyek téglalapok is, nevezzik.

Azokat a téglalapokat, amelyek is, négyzeteknek nevezziik.

105" Hogyan mondanad egy széval? Rajzold is le!
a) Olyan téglalapot rajzoltunk, amelynek minden
oldala egyenl6 hosszisagu.

b) Olyan trapézt rajzoltunk, amelynek minden ol-
dala egyenl6 hosszusagu.

c¢) Olyan négyszoget rajzoltunk, amelynek két-két
szemkozti oldala egyenl6 hosszusagu.

d) Olyan négyszoget rajzoltunk, amelynek két
szomszédos szoge 90°.

11a Tizenhat darab egyforma négyzetet rendeziink el téglalap alakban. Hanyféle téglalapot kaphatunk?
Toltsd ki a tdblazat minél tobb oszlopat, ha a < b!

a

b



12~ Tizenkét darab egyforma kockabdl téglatestet épitiink. Hanyféle téglatestet kaphatunk?
Toltsd ki a tablazat minél tobb oszlopat, haa< b < ¢!

a

b

13& Melyik allitas igaz (1), melyik hamis (H)?

a) A kockanak hat lapja van.

b) Ha egy testnek hat lapja van, akkor az kocka.

c) Atéglatestnek tizenkét éle van.

d) Ha egy testnek tizenkét éle van, akkor az téglatest.

e) A téglatest mindegyik lapatléja egyenl6 hosszusagu.

f) Van olyan téglatest, amelyiknek minden lapatl6ja egyenl6 hosszusagu.
g) Van olyan test, amelyiket egy négyzet és négy haromszog hatarol.

h) Van olyan test, amelyet hArom haromszog hatarol.

14~ Tervezd meg a képen lathat6 testek haljat! Mindharom test minden éle 12 mm hosszu!




1~ Hasonlitsd 0ssze a két kozépsd kort! Melyik
anagyobb?

Véalasz:

25 Tippelj! Melyik oszlop magasabb? /

A szinl oszlop kb. mm-rel
magasabb. Valaszodat méréssel ellendrizd!

Tévedésem milliméterben:

350 Kosd dssze az egybevago parokat!

D O 'Y
Yo Sy - e
O < ® I

45 Az abran lathat6 egyenld szard haromszognek mérd meg az alapjat és a szarszogét!

Az alap hossza: mm,

a szarszog nagysaga:

Minden egyenl6 szard haromszog egybevagd, amelynek ugyanilyen hosszt az alapja és ugyanekkora
a szarszoge? Valaszolj aldhdzassal: igen - nem.



53 Az abran lathaté szabalyos haromszogben mérd meg, hogy milyen mesze van a csucs a szemkozti

oldaltél!

A kérdéses tavolsag: mm.

Minden szabalyos haromszog egybevagd, amelyben ez a tavolsag ugyanannyi?

Valaszolj aldhazassal: igen - nem.

6 Julcsi és Bordka telefonon a matematika hazi feladatrél beszélgetnek:

- Rajzoltam egy haromszoget.

- Enis!

- Az enyémnek van 3 cm-es oldala.

- Az enyémnek is!

- Az enyémnek van 5 cm-es oldala is.

- Az enyémnek is!

- Akkor egybevag6 haromszogeket rajzoltunk?
Rovid indoklassal valaszolj Julcsi kérdésére!

73 Vagd egy-egy egyenessel két egybevagd harom-
szogre a sikidomokat!

8~ Nevezd el a két haromszog oldalait és szogeit!
Néhany oldaldnak, szogének megmérésével allapitsd
meg, hogy a két haromszog egybevago-e!

A két haromszog

b&?
Voo

Add meg az altalad hasznalt betiikkel, hogy miket kellett feltétleniil megmérned:

Adj meg egy masik lehet&séget is, ami szintén elegendd lett volna a dontésedhez:

(%) ]
=



15 Ird be a hidnyzé szavakat az abrabal!

25 Keresd a megfelel6 meghatarozast, és ird a bettijelét az iires helyre!

a) Két azonos kdzépponta kérvonallal hatarolt sikidom.

b) Egy koriv és a kor két sugara altal hatarolt sikidom.

c) A kor kozéppontjat és a korvonal tetszbleges pontjat 6sszekotd szakasz.
d) A korvonal két kiilonboz6 pontjat 6sszekotd szakasz.

e) Akor leghosszabb hurja.

f) A sik adott pontjatoél adott tavolsagra 1év6 pontjainak 6sszessége.

g) Akorvonal egy darabja.

h) Egy koriv és egy hur altal hatarolt sikidom.

sugar: korszelet: korvonal: korcikk:
atméro: koriv: korgytrd: hur:

3a0 Készits egy-egy szemléltet6 abrat az el6z6 feladat nyolc meghatarozasahoz:

a) b) c) d) e) f 9) h)

45 Képzeld el az 6sszes olyan 1,5 cm sugaru korlapot, amelynek kézéppontja az abran lathat6 szakaszra
illeszkedik. Szinezd ki azokat a pontokat, amelyek illeszkednek valamelyik kérlapra!

53 Képzeld el az 6sszes olyan 0,5 cm sugart korlapot, amelynek kozéppontja az dbran lathat6 kdrvonalra
illeszkedik. Szinezd ki azokat a pontokat, amelyek illeszkednek valamelyik kérlapra!



6~ Potold a hianyzé szavakat!
A kor meroleges az érintési pontba hiizott sugarra.

Az érintési pontban az érintére merdleges egyenesre illeszkedik a kor

A kor egy adott pontjdban csak egy rajzolhaté.
Egy koron kiviili pontbdl érintd huzhat6 a korhoz,
és az ezeken 1év{ érint6 szakaszok hosszuak.
7 Egy kor sugara centiméterben mérve egész szam. Vazlatrajz:

A korvonal egy tetsz6leges pontjabdl megrajzoltuk az
Osszes olyan hurt, amelynek hossza centiméterben
mérve szintén egész szam. Osszesen 9 ilyen hur van.
Hany centiméteres a kor sugara?

A kor sugara: cm.

8~ Rajzolj egy K kozéppontua kort és két olyan, KA és Vazlatrajz:
KB sugarat, amelyek 60°-o0s szoget zarnak be egymas-

sal! Rajzold meg az A pontra illeszked6 érint6t is! Ez az

érint6 a KB egyenest egy P pontban metszi.

Mekkora az APK sz6g?

APK sz0g =

9~ A fényképen lathato olimpiai ot karika Budapesten a Duna partjan
lathato. A félkorivek piros, fehér és zold szinnel lettek lefestve. A kovetke-
z0 allitasok koziil melyik igaz, melyik hamis? A megfeleld szot htizd ala!

a) Piros festéket hasznaltak a legtobbet. Igaz — Hamis
b) Z0ld festékbdl hasznaltak a legkevesebbet. Igaz - Hamis
c) Afehér ivekbdl pontosan két teljes fehér kort lehetne 6sszeilleszteni. Igaz - Hamis
d) A piros ivekbdl két teljes piros kort lehetne 6sszeilleszteni. Igaz - Hamis

e) Ha hat doboz piros festéket hasznaltak fel a festéskor, akkor a fehérb&l nyolcat.  Igaz - Hamis



105 a) Akovetkezd koroket 1,2, 3 és 4 darab atmérével vagd fel korcikkekre! Ird az abrak ala, hogy hany
darab korcikket kaptal!

OOOC

b) Ha 210 kiillénboz6 atmérét rajzolnék egy korbe, akkor darab korcikket kapnék.
c) 422 darab korcikket darab atmérd berajzolasaval kapnék.

115 Az abran egy kozlekedési tablat latsz.
A kovetkez6 mondatokat errél fogalmaztuk meg. Potold a hidnyz6 szavakat!

A tabla korvonalbol all, amelyeknek egybeesik a
A két kdrvonalnak nem egyenld hosszu a és az

A piros alakzat neve:

1a" Rajzold meg vazlatosan a taj tiikorképét a t6 vizén!

2a0 Szerkeszd meg az A, B és C pontok tiikorképét!

oC



38 Rajzold le szabadkézzel a sokszogek csicsainak tiikorképét! A tiikorképként kapott pontokat kosd
0ssze a megfelel§ sorrendben!

a) b) t c) t d) t

) P 9) i n
- [/

o

45 Rajzolj olyan haromszoget a racsra, amelynek a tiikorképét szabadkézzel is konnyen meg tudod raj-
zolni!

53 Az abran lathato A, B, C és D pontoknak a tiikorképe az A’, B, C’ és D’ pontok. Rajzold be a kdzds ten-
gelyt, ha van!

Dl



1av Rajzolj olyan tengelyt, hogy az abran lathat6 alakzat képe 6nmaga legyen!
Y \ b) L |

f
23 Igaz vagy hamis? Huzd ala az allitas mellett a megfelel§ szot!

a) Van olyan pont a sikon, amelynek a tengelytdl vett tavolsaga

nem egyenld a képének a tengelytdl vett tavolsagaval. Igaz - Hamis
b) A tengelyre illeszkedd pont képe 6nmaga. Igaz - Hamis
c) Atengelyes tlikrozés tavolsagtart6 transzformacio. Igaz - Hamis
d) Atengelyre illeszked6 pont tobb pontnak is lehet a képe. Igaz - Hamis
e) Ha az A pontilleszkedik az a egyenesre, akkor az A’ illeszkedik az a’ -re. Igaz - Hamis
f) Egy szabalyos haromszdog képe is szabalyos haromszog lesz. Igaz - Hamis

38 Tengelyesen tiikroztiink egy haromszoget. Az eredeti haromszog egyik szogét 20°-osnak, a kép-
haromszog egyik szogét 45°-osnak mértiik. Add meg az eredeti haromszog harom sz6gének nagysagat!
Milyen haromszoget tiikkroztiink?

Az eredeti haromszog szogeinek nagysaga:

Ez egy haromszog.

4> Rajzold meg a téglalap tiikorképét a megadott egyenesre!

e




53 Az ABC haromszogben AB=AC=4 cm. A B csucs Rajz:
az AC oldaltdl 2 cm-re taldlhatd. Mekkora a BAC szog?

BAC«x =

6 A négyzethaldn egy alakzat t
részletét latod. A hianyzo rész- |
leteknek megadtuk a tengelyes / /

tiikorképét. Rajzold meg a tel- =
jes abrat! —k\ / /

7~ Egy tikorben latjuk a ko- My, N R ey, vt
e i 7 7 7 \\\ \
vetkez06 orakat. Ird az abrak al3,

hogy mennyi a pontos idd! w
7 \\\ ///
i ////lll\\\ ’lu||\\‘ A\
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15" Potold a hidnyzo szavakat!

a) Arombusz minden egyenlé.
b) Arombusz két-két parhuzamos egymadssal.
c) Arombusz merdlegesek egymasra.
d) A rombusz két-két szoge egyenlo.
e) Arombusz szogeinek 0sszege 180°.

f) Haarombusz minden szoge egyenld, akkor az

258 [rj a négyzetbe I-t, ha igaznak, H-t, ha hamisnak gondolod az allitast.
a) A deltoid két-két szomszédos oldala egyenld hosszu.

b) Minden rombusz deltoid.

¢) Minden deltoid rombusz.

d) Minden négyzet deltoid.

e) A deltoid atloi felezik egymast.

f) A deltoidnak van két szomszédos egyenl6 szoge.

g) A deltoidoknak nem lehet derékszoge.



38 Tikrozd a derékszogli haromszoget sorban, mindharom oldalegyenesére! Mit alkot az eredeti és a
képként kapott haromszog egyesitése?

a) t b)

a) A kapott alakzat neve:
b) A kapott alakzat neve:

c¢) A kapott alakzat neve:

4> Rajzolj olyan deltoidot, amelyben van azonos hosszusagu oldal és atlo!

550 a) AOQ, 2,5, 8 szdmjegyeknek olyan a digitalis irdsmddja, hogy egy fliggbleges tengelyre tliikrozve is
szamjegyet kapunk. Rajzold le a tiikorképeket!

S

b) Mennyivel lesz kisebb a tlikrozott haromjegy(i szam az eredetihez képest? Rajzold le a tiikorképet!

A tiikorképen lathaté szam kisebb, mint az eredeti.

c) Készits a fiizetedbe olyan kétjegyii szamot, amelyet ha egy fliggbleges tengelyre tiikr6zol, akkor 24-
gyel nagyobb kétjegy(i szamot kapsz. Rajzold le a megoldasodat!

d) Készits a fiizetedbe olyan haromjegyli szamot, amelyet ha egy fligg6leges tengelyre tiikrozol, akkor
294-gyel kisebb szamot kapsz. Rajzold le a megoldasodat!



63 Rajzolj olyan alakzatokat, amelyeket egy tengelyre tiikrozve rdmai szamokat kapsz! Példaként egyet
megadtunk.

Rejtvény: Hogyan lehet a tizenkett6nek hét a fele?

1-" Rajzold be a sikidomok szimmetriatengelyét!

— WAL X

25 Rajzolj olyan cégjelzéseket, cégéreket, amelyek tengelyesen szimmetrikusak! Lehetnek ismertek, de
tervezhetsz tjakat is.

3a' Rajzolj szimmetrikus cimerpajzsalakokat, ha segitségiil megrajzoltuk az egyik feliiket!

45\ Két egymasra merdleges tengelyli szimmetriaja lesz a kész mintanak. Rajzold le a teljes mintat!

e




55" Hany szimmetriatengelyt tudsz rajzolni a kovetkezé mintara?
(Természetesen most nem kell geometriai pontossagra torekedned!)

A szimmetriatengelyek szama: .

6> Agnes egy teritdre keresztszemes himzéssel a kovetkezdt szeretné himezni. A mintakat tartalmazé
konyvben a szimmetrikus képeknek csak az egyik felét rajzoltak meg. Ezt lathatod az dbran:

H 4

Készitsd el a képeket, ha a jobb szélén 1év6 tengelyre kell tiikkrozni mindent! A négyzethal6 segit az ilyen
mintak rajzolasaban. Figyelj a szinekre is!

7 Egy rémai kori piactérrdl tudjak a régészek, hogy négyzet alaku, és 4
fal hatarolta. Ismert, hogy a piac kdzepén allt egy kit, amelybe az arusok
egy tamadas alkalmaval elrejtették a pénziiket. A feltaras soran talaltak
egy oszlopot, mely kdzvetleniil a piac egyik sarkaba futé falsza-
kasz mellett allt. Megtalaltak az ezzel a sarokkal atellenes
sarokbol kifuté falak egy-egy méternyi darabjat. Hol keres-

sék a kutba rejtett kincset? Rajzolj!

83 Mutasd meg, hogy a kovetkez6 allitdsok hamisak!
Rajzolj!
a) A tengelyesen szimmetrikus négyszogek konvexek.

b) Minden szabalyos sokszognek van olyan atldja,
amelynek egyenese szimmetriatengely.

c) Csak a szabadlyos sokszogek tengelyesen szimmet-
rikusak.



951 A kovetkezd abrak eredetiek vagy tiikorképek? Valaszaidat roviden indokold!

15" Fogalmazd meg egy mondattal a kovetkezé két allitast!
Ha egy haromszognek harom szimmetriatengelye van, akkor az szabalyos haromszog.
Ha egy haromszo6g szabalyos, akkor a hdromszognek hdrom szimmetriatengelye van.

2a Keress a kornyezetedben egyenl6 szart haromszogeket!
Rajzolj, és szinessel jelold a rajzodon a haromszoget!

3~ Szerkeszd meg az ABC haromszog hianyzo C csucsat ugy, hogy a haromszog
a) szabalyos; b) egyenl§ szaru derékszogili haromszog legyen!

A B A B

45 A kozlekedési tablak jelent6s ré-
sze szabdlyos haromszog alaku. Raj-
zolj olyanokat, amelyek a benne 1év6
abraval egylitt tengelyesen szimmet-
rikus alakzatot alkotnak!

61



53 Tervezz a koordinata-rendszerbe olyan szimmetrikus harom-
szoget, amelyiknek egyik oldala sem parhuzamos a tengelyekkel!
Add meg a csucsainak koordinatait!

A( ; ),
B( : )’ —t—t—+—
C( ; )-

63 A négyzetracson lathaté kilenc pont koziil igy valassz harmat, hogy azok egy
szimmetrikus haromszog cstcsai legyenek!
Mekkorak a szogei ezeknek a haromszogeknek?

Szimmetrikus haromszogek:

Szogeik nagysaga:

75 Rajzold be a kovetkez6 pontokat a koordinata-rendszerbe!
A(-1;0), B(1;3), C(2;2), D(6;1), E(-1;-2).

Adj meg olyan pontharmasokat, amelyek tengelyesen szimmetri-
kus haromszoget hataroznak meg!

8 Az abran lathaté egy tengelyesen szimmetrikus haromszog
két cstcsa. Ezeket A-val és B-vel jeloltiik. Rajzold be az abraba
zolddel azokat a pontokat, amelyek a haromszog harmadik csu-
csai lehetnének!




1~v Rajzolj szimmetrikus haromszogeket! Lehet-e egy szimmetrikus hdromszog
a) hegyesszogli? Igen — Nem

b) derékszogli? Igen - Nem
c) tompaszogi? Igen - Nem

2a" Potold a hianyzé szavakat!

a) A deltoid szimmetriaatl6ja felezi a masik

b) A deltoidnak van két-két egyenl hosszusagu oldala.
c) Ha egy négyszognek van két egyenld szoge, akkor az deltoid.
3N a) Szinezd sargara azokat a pontokat, amelyek az A és B pontoktdl egyenld C

tavolsagra talalhaték!

b) Szinezd pirosra azokat a pontokat, amelyek az A ponthoz koézelebb vannak,

mint a B ponthoz!

c) Szinezd zo6ldre azokat a pontokat, amelyek a B ponthoz kézelebb vannak, mint

az A ponthoz!

d) Ha az ABC haromszogben AC = BC, akkor milyen szind lehet a C pont? Készits

rajzokat! A B

e) Ha ABC haromszog egyenl6 oldaly, akkor milyen szin( lehet a C pont? Rajzolj is!

45 A felsorolt allitasok koziil melyek igazak a rombuszra? Rajzolj egy rombuszt!
a) Minden oldala egyenlé.

b) Csak egy szimmetriaatldja van.

c) Van két egyenl6 oldala.

d) Atléi merélegesek egymasra.

e) Csak az egyik atld felezi a méasikat.

f) Szomszédos szogeinek dsszeg 180°.

g) Atléi egyenld hosszisaguiak.



53 a) Rajzold meg az A’ és B’ tiikorképeket, ha az y tengely a szimmetriatengely!

aAC 5 B 5 )

Az ABBA’ milyen négyszog?

b) Rajzold meg az A” és B” tliikorképeket, ha a szimmetria-
tengely az origora és a P(1;3) pontokra illeszkedik!

At B0 5 )

Az ABB’A” milyen négyszog?

c) Rajzold meg a C pontot ugy, hogy ABB’C paralelogramma
legyen!

5 )
d) Add meg a D pont koordinatajat, ha ABOD egy négyzet!
D(C )-

e) Abod egy falu. Keresd meg (a foldrajz atlaszodban vagy
interneten), hogy melyik megyében talalhat6!
A megye:

65 Vagd szét az abrat egybevago deltoidokra!

7 A képen lathat6 tengelyesen szimmetrikus tizenkétszog (ami egy H bet(it formaz) kirakhaté a mellet-
te talalhat6 szines sokszoglapokbol. Hogyan? Rajzolj és szinezz! A lapok a masik oldalukra is fordithatok!

BN




8N A képen lathaté sokszogek egymashoz illesztésével egy tengelyesen szimmetrikus sokszoget lehet
kirakni, ami egy bet(it formaz. Készitsd el az 6sszerakas vazlatrajzat! A lapok a masik oldalukra is fordit-

-
ih

1~ Szerkeszd meg a szakaszok negyedét, nyolcadat!

23 Szerkeszd meg a szogek negyedét, nyolcadat!



3 Szerkessz az AB egyenesre B-ben, az AC egyenesre C-ben egy-egy merdleges egyenest.
A két merdleges egyenes metszéspontja legyen D!

A kovetkez6 allitasok koziil melyik igaz az ABCD négyszogre?
Huzd ala!

Ez a négyszog deltoid. Igaz - Hamis
Van két derékszoge. Igaz - Hamis
Nincsen szimmetriatengelye. Igaz — Hamis
Egyik szoge tompaszog. Igaz - Hamis 4

Atl6i felezve metszik egymast.  Igaz - Hamis

45 Szerkeszd meg a kovetkez6 abrak masolatait a fiizetedben!

a) b)

5& Megadtuk az «, f3, y szogeket.

Szerkeszd meg az
a a+p-y;
a B
b) —+—;
)2 2
B

c) =-v;
)27

d) %+ y szogeket!



6~ Szerkessz a flizetedbe

a) egyenld oldald haromszdoget, ha az oldala 3,5 cm hosszu!

b) egyenl6 szard haromszoget, ha az alapja 4 cm, a szara 6 cm hosszu!
c) haromszoget, ha a 3 cm-es és a 4 cm-es oldala 60°-0s szoget zar be!
d) haromszoget, ha a 4 cm-es oldalan 60°-o0s és 45°-0s szog taladlhatd!

78 Szerkessz a flizetedbe 4 cm és 3 cm oldalhosszusaggal téglalapot!

8~ Szerkessz a fiizetedbe téglalapot, ha az egyik cstcsabdl indul6 6 cm-es atléja 60°-os szoget zar be a
3 cm-es oldalaval!

98 Megadtuk egy négyzet atlojat, szerkeszd meg a négyzetet!

10~ Megadtuk egy téglalap atl6jat, amely harmadolja a téglalap szogét.
Szerkeszd meg a téglalapot!

-

11~ Szerkeszd meg a kor kdzéppontjat!



1a A 6 x 6-0s tablazatot képzeld el ugy, mintha egy sakktabla lenne. Mind a négy sarkaban alljon egy
huszar. Mind a négy babu l6ugrasban haladhat, de a kdvetkezd mez6n egy nagyobb mennyiségnek kell

allnia.

19 mm 2 dkg 2 min 0,5év 31 (.)00 61 mg
min
30s | 550m | 2lcm | 61g %h 1 hénap

200 g 160h |3000dm | 22nap | 0,3dm 504 h
0,4 km 2 min 2 kg 2,5nap 2500dkg| 0,1 nap
1hét 4060 cm 1q 0,3t 20 nap 0,4 m

12s  18000g 25hét = 56dm %hét 24 kg

2 2

a) A bal felsg sarokbo6l indulé huszar sorban ezeket a mezdket jarja be:
19 mm <

b) Ajobb fels6 sarokbdl indulé huszar sorban ezeket a mezdket jarja be:
61 mg

¢) Abal also sarokbdl indulé huszar sorban ezeket a mezdket jarja be:

12s

d) Ajobb als6 sarokbol indulé huszar sorban ezeket a mezdket jarja be:
24 kg

e) Mind a négy valaszodat ird le tigy, hogy a mennyiséget egy masik alakban adod meg:
1,9cm<
0,061 g<

0,2 min <

2400 dkg <

f) Szinezd ki a 6x6-0s tablat négy szinnel! Az egy-egy huszar altal érintett mez6ék legyenek azonos szintiek!



28 Igaz-e?

a) Van olyan négyzet, amely téglalap. Igaz - Hamis
b) Van olyan téglalap, amely négyzet. Igaz — Hamis
¢) Minden téglalap rombusz. Igaz - Hamis
d) Minden téglalap paralelogramma. Igaz - Hamis
e) Minden trapéz rombusz. Igaz - Hamis
f) Minden téglalap trapéz. Igaz - Hamis

g) Van olyan téglalalap, amely nem paralelogramma. Igaz - Hamis

h) Van olyan rombusz, amely nem paralelogramma. Igaz - Hamis

38 Add meg a kovetkezd négyszogek meghatarozasat!
Trapéz:

Paralelogramma:

Rombusz:

Téglalap:

Négyzet:

4N a) Rajzolj a megadott
szoggel egyenld nagysagu szo-
get!

b) Rajzolj olyan szoget, amely
a megadottal egyiitt egyenes
szoget alkothatna!

Az altalad rajzolt és a mega-
dott szog szarai ne essenek
egy egyenesre!

53 Rajzolj a négyzetracsra ABCD négyszoget, ami
a) trapéz, de nem egyenld szaru;

b) paralelogramma, de nem téglalap;



c) rombusz, de nem négyzet;

® ®
A C
d) téglalap, de nem négyzet;
®
A
°B
e) négyzet!
oC
®
A
65 Add meg a szogek kiegészitd szogének nagysagat!
a) a=45° b) [=122°, c) y=123°40, d) 6=41°23'47"
7N Add meg a szogek potszogének nagysagat!
a) a=51°, b) f=76° c) y=19°42 d) 6=23°46'48"
8~ Rajzold meg az 6rak tiikorképét!
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a) b) c)
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98 A vizszintes vonalat tigy képzeld el, mintha egy folyé partja lenne. Rajzold meg a foly6 melletti épiile-

tek tiikorképeit a vizben!

i
i
il




10~ Fejezd be a szer-
kesztést ugy, hogy az ab-
ran ABCD deltoid legyen!

11~ Az abran lathat6 hartrapézt tiikrozd az egyik atléjara! Milyen sikidomot alkot az eredeti és a kép-

ként kapott sikidom k6zos része?

125 Egy 6 x 6-0s sakktabla egyik sarkaban all egy huszar. A rajzon ezt
a mez6t 0-val jeloltiik. Innen indulva l6ugrasokkal jard be a tablat, agy
hogy minden mezore ralépsz. Az érintett mezdket sorszadmozd! A meg-
oldas megtalaldsaban segithet az 1. feladat!




I1l. EGYENLETEK, FUGGVENYEK
1.AZ ARANY FOGALMA CIiiiiiIIIIIIIIIIIEIIIIIIL

15 Ird fel mas alakban is a kévetkezé aranyokat! Egyszertisits!

a) 10:15= b) 24:72 = c) 48:16=
2a0 A kovetkez6 aranyokat ird fel egész szamok segitségével!

a) 0,3:0,7= b) 2,25:4,75 = c) 1,2:28=

3a0 Adj meg harom olyan szampart, amelyek ardnya 2 : 5, és hadrom olyat, melyek ardnya 7 : 3!
2 7

2:5=—= 7:3===
5 3

45> Adj meg harom olyan szdmharmast, amelyek ardanya 1:2: 5!

a) A szamharmas elsd tagja legyen 4! 1:2:5=4:
b) A szamharmas kozépso tagja legyen 14! 1:2:5= 114
c) A szamharmas utolsé tagjalegyen 80! 1:2:5= : :80

53 2014 majusaban olvashattuk az interneten:

WA Central America gézhajé 1857-ben siillyedt el egy hurrikdnban Dél-Karolina
partjaindl, 13,6 tonna arannyal a fedélzetén. Maradvdnyait 1988-ban taldltdk
meg. A hajé 2200 méter mélyen van az Atlanti-écednban. Szakért6k szerint a
hajéroncsban lehet az a kereskedelmi aranyszdllitmdny, amely 1857-ben kb.
90 ezer dolldrt ért. Az elstillyedt hajéban lehet még az utasok dltal birtokolt
arany is, melynek értéke akkoriban kb. 720 ezer dolldr volt. A hajokincs felszinre
hozatala megkezdddétt. Az elsé feltdro mertilést viz alatti robot segitségével haj-
tottdk végre. A roncsban taldlhaté arany mai dron kb. kilencvenmillid dolldrt ér.”
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Valaszolj a kérdésekre!
Milyen mélyen van a haj6?

Hogyan hozzak felszinre a kincseket?

Mennyi a kincs becsiilt értéke 2014-ben?

Mekkora a keresked6k és az utasok kincsének aranya?
Mennyi arannyal indult itnak a g6zhajé 1857-ben?

Mekkora a kincs mai értékének aranya a korabeli értékéhez képest?

65" A spanyol zaszl6 szineit viseld téglalap vizszintes mérete 6 cm, fiiggéleges mérete 4 cm.

A zasz16 teriilete: cm?,
A piros savok fligg6leges mérete egyenként 1 cm.

A piros savok egytittes teriilete: cm?.
A sarga sav fiigg6leges mérete: cm.
A sarga sav tertilete: cm?, _

A piros savok egytittes teriiletének és a zaszl6 teriiletének aranya tortalakban:
A sarga sav teriiletének és a zaszlo teriiletének aranya tortalakban:

A két tort 6sszege:



2. ARANYOS OSZTAS IO

1~ Oszd fel a képeken lathato targyakat a megadott aranyban!

il

=X
o0
&

QD

DG

28 a) Egy 180 m?-es telket ketten 6rokolnek 2 : 1 aranyban.
Mekkora rész jut az egyes 6rokosoknek? Rajzold le!

Az egyik 6rokosnek jut:

A masik 6rokosnek jut:
b) Egy 200 m?-es telket harman 6rokolnek meg, 2:1: 1 aranyban.
Készits abrat a fiizetedbe, ligyesen oszd fel!

Mekkora rész jut az egyes 6rokosoknek?

3~ Egy kert két oldalanak aranya 4 : 5. A révidebb oldal hossza 20 m.
a) Készits rajzot a flizetedbe, oszd fel megfelel6en az oldalait!

b) Mekkora a hosszabbik oldal?

c) Mekkora a kert kertilete?

d) Mekkora a kert teriilete?

45 Az iskolai kosarlabda-bajnoksagban a 6.a és az 5.b osztaly csapatai mérkoéztek.

A magassagkiilonbség az eredményben is megmutatkozott; a mérkdzés dsszesen 45 pontjabdl a hatodi-
kosok kétszer annyit értek el, mint ellenfeliik.

a) Milyen aranyban értek el pontokat a csapatok?
b) Hany pontot értek el az 6todikesek, illetve a hatodikosok?

c) Az 6sszes pont hanyad részét érték el a hatodikosok, illetve az 6tddikesek?

55 Agoston 7 éves, Domonkos pedig 9. A zsebpénziik aranya 7: 9.

Mennyi pénzt kapnak kiilon-kiilon, ha 6sszesen 6400 Ft jut nekik?



3.TORTRESZ R R T

15 Szamold ki!

a) 40-nek a % része = b) 32-neka % része =
3, 3

c) 120-nak a " része = d) 100-nak a " része =
1, 2,

e) 40-nek az A része = f) 40-neka 5 része =
3, 4 ,

g) 120-naka A része = h) 100-nak a A része =

2a Szamold ki!

a) 50-nek az g része = b) 50-nek a g része =

c) 100-nak a 1—53 része = d) 100-naka ? része =

3a Melyik kisebb, melyik nagyobb, melyik egyenl4?

a) 6-naka % része 12-nek az % része?
b) 100-nak a 4 része 100-nak a 80 része?
5 100
c) E-nek a 21 része E-nek a 3 része?
7 4 4 7
d) 2-nek az > része i-nek a 1 része?
10 10 5




3.TORTRESZ

45 Viktor megette az asztalon 1év6 szendvicsek negyedét,
Xerxész a maradék harmadat, Yvett a maradék felét, és végiil
Zéno6 a maradék hatot. Hany szendvicset ettek a gyerekek?

A

\ n'\Q" ~ Jr*‘

=% N\

Viktor

Xerxész

Yvett

Zénod

53 A 648 m?-es telek hatodrészét foglalja el Boldizsarék haza. A szabadon maradé rész negyedén betono-
zott kocsibehajtd, harmadrészén pedig virdgok vannak. A telek tobbi részét fii boritja.

a) A telek hanyad része kocsibeall6?

b) A telek hanyad része van viragokkal beiiltetve?

c) A telek hanyad részét boritja fi?

d) Hany négyzetmétert borit fi?

6~ Egy szabalyos haromszog oldalfelez6 pontjai egy kisebb szabalyos haromszoget
hataroznak meg. Hanyad része a kapott haromszog

a) Keriilete az eredeti haromszog keriiletének?

b) teriilete az eredeti haromszog tertletének?

75 Irj szoveges feladatot, ha a megoldas

2
45. %
a) 3

b) 100 -

Al w

127
C _
) 100

N | =

90 50

d) 22
100 100




4. EGYENES ARANYOSSAG LIl

1av Egy rovidaruiizletben a gombokat négyes csomagolasban aru- v
sitjak. Egy csomag ara 50 forint.

a) Abrazold koordinata-rendszerben a gombok és az arak viszo-
nyat! 1

b) Mennyi gomb vasarolhat6 950 forintért?

¢) Mennyibe keriil 48 gomb? 1§

2~ Egy tdborban bundaskenyér a reggeli, 10 darab elkészité-
séhez 4 tojast hasznalt fel a szakacs. A gyerekek 125 bundéaske-
nyeret ettek meg. Mennyi tojasra volt sziikség az elkészitéséhez?

A tojasok szama:

3~ Egészitsd ki a tablazatot! A két mennyiség kozt egyenes aranyossag van.

a gép munkaideje (perc) 5 2,5 15 50
a legyartott alkatrészek szama (db) 6 12 36 72

45\ Ha egy futdszalag egy ora alatt 500 terméket tovabbit, akkor mennyi id6 alatt juttat célba 50, 250,
750, 800 terméket? Készits tablazatot!

termékek szama (db)

id6 (perc)

53 Vélaszd ki az alabbiak koziil azokat az értékparokat, amelyek kozott egyenes aranyossag van!
Egyenes ardnyossag esetén valaszolj a feltett kérdésre!

a) Lili 3200 grammal sziiletett. Mennyi lesz a tomege 2 éves koraban?

b) Masfél kg burgonya 330 Ft-ba kertil. Mennyibe kertil 4 kg burgonya?

c) Ha egy csésze tedba 2 kockacukrot tesziink, akkor 6 csésze tedba mennyi kell?

d) Reggel 6-kor 12 °C volt a h6mérséklet. Mennyi lesz a hémérséklet ugyanezen a napon 18 6rakor?

e) Egy csovon keresztill 4 ora alatt lehet megtolteni egy medencét vizzel. Mennyi id6 alatt lenne tele
a medence, ha harom ilyen cs6von folyna bele a viz?

Egyenes aranyossag:

Valaszok:



5.EGYENES ARANYOSSAGGAL MEGOLDHATO FELADATOK

1~v Dontsd el, hogy a kdvetkez6 0sszetartoz6 mennyiségek koziil melyek egyenesen aranyosak! Indokold
a dontésedet! Az egyenesen aranyos mennyiségek esetén folytasd a tablazat kitoltését ot O6sszetartozod

szamparral!
a) X
b) X
c) X
y
d) X
y

12

1,2
3,6

16

24

24

48

51
15,3

23 A tankonyv 4. feladataban olvashattal a gyertyadrarol. Nézd meg, és olvasd el a miikodését! Este
10 érakor meggyujtottak a gyertyadrat. Rajzold be az abraba, hogy mekkora lesz a gyertya a megadott

idépontokban! 1.
10 6ra

éjfél

3 6ra

6 ora

Meggyujtas utdn 2 és fél 6raval

3~ Az alabbi abrak koziil melyik lehet egyenes aranyossag abraja?

a)

2.
10 6ra

éjfél

3 ora

6 Ora

b)

Hajnali 4-kor

3.
10 6ra

éjfél

3 ora

6 Ora

Ejjel fél 2-kor

d)
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4> Egyenes ardnyos-e a négyzet egyik oldalanak hossza és a négyzet kertilete? Igen - Nem.
Készits tablazatot!

Indoklas:

5a Egyenes aranyos-e a négyzet egyik oldalanak hossza és a négyzet teriilete? Igen - Nem.
Készits tablazatot!

Indoklas:

65 A meteorolodgiai el6rejelzés szerint a vihar megérkezett az orszag
nyugati hatdrahoz. Tudjuk a hirekbdl, hogy 40 perc alatt 30 km-t halad
keletre. Hany 6ra mulva varhaté Budapesten? Nézz utana, hogy Buda-
pest hany kilométerre van a nyugati hatartol!

Véalasz:

75 Az InterCityn az utasokat tajékoztato kijelz6 adatai szerint a vonat 1 6ra alatt 96 km-t tesz meg. Ha ez
maradna a sebessége, akkor mennyit tenne meg 10 perc; 45 perc; 1,2 6ra; 1,5 6ra alatt?

Véalasz:
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1av Szinezd ki a téglalapok megadott szazalékat!

10% 25% 50% 75% 80%

23 A hidnyzo6 értékeket szamitsd ki, és toltsd ki a tablazatot az els6 sornak megfeleléen!

Feladat | Kiszamitasa (I.) | Kiszamitasa (II.) Alap Szazaléklab Szazalékérték
- 30
180-mak | 190. = _54 | 180.03=54 180 30 54
a 30%-a
25
220- —— =55
100
44 75
1600-nak
a85%-a

38 Osszekeveredtek a beti(ik. Rakd 6ket j6 sorrendbe és Georg Cantor (Kantor) egyik mondasat kapod!
Nézz utdna az interneten, hogy ki volt Cantor!
START 2 16 0 5 10 36 120
A A B I S M J E
100-naka | 25-neka | 200-naka | 10000-nek | 200-naka | 60-naka 7-nek a 7-nek az
10%-a 32%-a 16%-a a10%-a 2%-a 125%-a 800%-a 1000%-a

70 40 50 35 45 24 7 44
G I K A L E S E
1800-nak 20-nak a 7-nek az 18-nak a 44-neka | 600-nakaz| 50-neka | 205-neka

a4%-a 250%-a 500%-a 250%-a 100%-a 1%-a 4%-a 20%-a

72 3 75 9 12 15 32
E A A A A A A
60-naka | 20-nakaz | 50-nek az 16-nak a 50-neka | 200-naka | 50-neka
20%-a 500%-a 50%-a 125%-a 10%-a 8%-a 2%-a

41 100 1 6 25 200 150
N N D M T Y R
40-nekaz | 20-naka 35-neka | 300-naka | 96-naka 1200-nak | 35-neka
500%-a 750%-a 20%-a 3%-a 25%-a a10%-a 80%-a

28 8 20 11 56 4 1000
E G T B L Z K
45-nek a 110-neka | 20-naka 60-nak az 19-nek a 60-nak a

80%-a 10%-a 200%-a 5%-a 0%-a 25%-a 83t
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45 Balint meg akarja hatarozni 120-nak a 30%-at. A kiszamitas modjara kiilonbozé otletei vannak. Van
olyan, amelyik jo eredményt ad, van amelyik nem. Keretezd be a helyeseket! Hiizd 4t a helyteleneket!

120-ﬂ 120:ﬂ 120:@ 3—0-120 120-0,3 120:0,3

100 100 30 100

53 Amegadott tortrészeket add meg szazalékalakban, a megadott szazalékot pedig tizedes tortben, majd
kozonséges tortben, a minta szerint!

3—>60% E—) i—) 3—) E—)
5 4 5
4
80%—)0,8=§ 2% — 135% — 29% —> 300% —

65 A szazalékszamitasbol irt dolgozat kiosztasa utdn Dani kozolte Agival, hogy a 26 f6s osztalynak csak
10%-a kapott 6tost. Agi valasza: Ugy latom, te nem voltal kozottiik.

Miért gondolhatta ezt Agi?

78 Gergd kerékparra gyfijt. Ezért havi 3000 Ft-os zsebpénzének
60%-at 10 hénapon keresztiil félretette. Az 6sszegylilt pénzt év
végén a jo bizonyitvany jutalmaként édesapja megduplazta. Gergd
igy éppen meg tudta venni a kivalasztott biciklit.

a) Mennyi pénzt tett félre havonta?
b) 10 hdnap alatt mennyi pénze gy(ilt 6ssze?

¢) Mennyit kapott édesapjatodl év végén?

d) Mennyibe kertilt a bicikli?

8x" Egy 3 milli6 Ft-ért vasarolt aut6 értéke két év mulva az eredeti érték 70%-a lesz.
a) Hany forint az értéke két év utan?

b) Hany forintot veszitett az értékébdl?

c) Az eredeti aranak hany szazaléka a hasznalt auté ara?

d) Hany szazalékot veszitett az értékébdl az autd két év alatt?



7.A100% KISZAMITASA i

1> Szamitsd ki, melyik szamnak 1% 100%

a 30%-a 657!
a120%-a 90!

a26%-a416!

2~ Egy hat évfolyamos iskolaban mind a négy hatodik osztalyba 24 tanul6 jar. Az iskola didkjainak
15%-at teszik ki a hatodikosok. Hanyan jarnak az iskolaba?

A hatodik évfolyam tanul6inak szama

15% — 1% — 100% —

38 Egy laptop képerny6jén az akkumulator allapotat jelz6 felirat: 1 éra 12 perc (40%) van hatra. Mennyi
ideig miikodik hal6zati kapcsolat nélkiil a 100%-os toltottségli akkumulatorral a laptop?

Szamolj percekben! 1 6ra 12 perc= perc.
40% — perc
1% — perc
100% — perc= ora perc

4N A 250 grammos Maxi Mix ara 30%-kal emelkedett. Most 240 Ft-tal tobbe kertil. Mennyi az ara?
Az eredeti arat tekintjiik %-nak.

30% > 240Ft 1% — 100% — Az j ar:

530 Alvin egy év alatt 9 cm-t n6tt, ami 6%-o0s novekedésnek felel meg. Hany cm volt korabban, illetve a 6%-o0s
novekedés utan?



8. HANY SZAZALEK? Il

2a0 Szamitsd ki, hogy a 8400-nak a 2940 hany szazalékal
Szazalékérték: 2940, alap: 8400.

3~ Egy doboz 200 gramm tomeg( tejfolben 24 gramm a
zsirtartalom. Hany szazalék zsirtartalmu ez a tejfol?

45 Hany szazaléka a
a) 15 perc az 1 6ranak ? b) 15 perca 2 6ranak ?

c) 30 perc az 1 6ranak ? d) 30 perca 2 6ranak ?

5a Egy téglalap oldalai 10 cm és 5 cm hossztak. A téglalap minden oldalat 20%-kal noveljiik.
a) Hatdrozd meg a megndvelt téglalap oldalait!

b) Szamitsd ki az eredeti és a megnovelt téglalap kertiletét!

c) Hany szazalékkal n6tt a téglalap keriilete?

d) Szamitsd ki az eredeti és a megnovelt téglalap teriiletét!

e) Hany szazalékkal nétt a téglalap teriilete?

6~ Egy derékszogli haromszog egyik hegyesszoge 27°.
Hany szazaléka ez a szog a haromszog masik két szogének?

A derékszogii haromszog hegyesszogeinek dsszege:
A haromszog masik hegyesszogének nagysaga:

A 27°-0s szog a derékszognek %-a. A 27°-0s sz0g a masik hegyesszognek %-a.
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10 a) Egy 5600 Ft-os termék arat 4760 Ft-ra csokkentették. Hany szazalékos volt az arengedmény?
Az engedmény mértéke Ft-ban:

Az engedmény az eredeti arnak %-a.

b) Egy 3200 Ft-os kdnyv arat 400 Ft-tal csokkentették. Hany szazalékos az arengedmény?
c) Egy auto arat 20%-kal emelték, igy most 3 millié Ft-ba keriil. Mennyi volt az emelés el6tt?

d) Egy hamarosan lejaré szavatossagu 700 Ft-os sajtot 25%-kal olcs6bban adnak. Mennyibe kertil?

23 A napsiitéses 6rak szama évszakonként valtozik. Magyarorszagon havi bontasban, decemberben
a legalacsonyabb, koriilbeliil 50 6ra, juliusban a legnagyobb, kortilbeliil 300 6ra. A napsiitéses 6rak szama
egy év alatt atlagosan 2000 6ra koriili érték.

Szamitsd ki, hogy decemberben, juliusban, illetve az egész év folyaman az 6rak hany szazaléka volt napos!

A napok szama decemberben: Az 6rak szama decemberben:

A napsiitéses és az 6sszes 6ra hanyadosa decemberben: Szazalékosan:
A napok szama juliusban: Az 6rak szama juliusban:

A napsiitéses és az 6sszes 6ra hanyadosa juliusban: Szazalékosan:
A napok szama egész évben: Az 6rak szama egész évben:

A napsiitéses és az 6sszes 6ra hanyadosa egész évben: Szazalékosan:

33 A 2013/14-es spanyol labdarugé-bajnoksagban (Primera Division) az FC Barcelona csapata a 34 for-
dul6 utan osszeallitott statisztikak szerint a mérkozések 76,47%-at megnyerte, 14,71%-at elveszitette.
(Megnyert mérkézésért 3 pont, dontetlenért 1 pont jar. Vereségért nem adnak pontot.)

Hany pontja van a csapatnak?
A megnyert mérkézésekért kapott pontok:
A dontetlenek szama: A dontetlen mérkoézésekért kapott pontok: “

A pontok szama 6sszesen:

A megnyert mérkézések szama:
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45" A 80 pontos szazalékszamitas-témazar6 ponthatarai szazalékban:

80%-100% jeles, 60%-79% jo, 40%-59% kozepes, 25%-39% elégséges, 0%-24% elégtelen.

A gyerekek pontszamai mellé ird be a dolgozatuk osztalyzatat. Te hanyasra tudod a szazalékszamitast?
Az utols6 rovatba ird be a neved, és osztalyozd a tudasodat!

z

Név Cili Dori Gabor Agi Andras
Pontszam 65 60 40 23 75
Szazalék
Osztalyzat

55 Egy 10 000 Ft-os termék arat kétszer valtoztatjak, mindig 40%-kal. Szamitsd ki, hogy az alabbiak
szerint torténd arvaltoztatasok esetén milyen iranyu és hany szazalékos egyszeri valtoztatassal érnék el
a végso arat!

a) mindkétszer emelés
b) mindkétszer csokkentés
c) el6szor emelés, azutan csokkentés

d) el6szor csokkentés, azutan emelés

65 Szamitsd ki, hogy ha az egymilli6 forintos megtakarita-
sunkat bankban helyezziik el évi 4,5%-o0s kamatra, akkor 2 év
alatt mennyivel né a megtakaritasunk?

75 Balazs szazalékszamitasbdl irt dolgozata 54 pontos lett, 2 pont hidnyzott az 6toshoz. Jeles osztalyzat

80%-t6l kaphaté. Hany pont lett volna a 100%-o0s dolgozat?



10. ALGEBRAI KIFEJEZESEK

15 Irj algebrai kifejezéseket!

a) Egy szam kétszerese:

b) Egy szam hatszorosa:

c) Egy szam harmada:

d) Egy szamnal kett6vel kisebb:

e) Egy szamnal harommal t6bb:

f) Egy szam kétszeresénél tizzel tobb:

g) Egy szamnal tiznél nagyobb szam kétszerese:

h) Egy szamnal kett6ével kisebb szam fele:

.........................
.........................
.........................

23 Apa t 6rakor érkezett meg a munkahelyére. Egy draval késébb iilt le reggelizni és levelekre valaszolni,
majd Ujabb egy 6ra mulva nekiallt egy kétoéras feladatnak. Amikor végzett, lement a kollégaival a féloras

ebédsziinetben a biifébe. Délutan tjabb négy érat dolgozott. Ird fel t segitségével:

a) Apa orakor iilt le reggelizni.

b) Apa orakor allt neki a délel6tti kétoras feladatnak
c) Apa orakor allt neki a délutani munkanak.

d) Apa orakor fejezte be a napi munkat.

38 Valtsd at percekbe!

a) 3 6ra 30 perc = b) a éra b perc =

c) dnap h éra = d) p perc g masodperc =

45 Ird fel a téglalap keriiletét és teriiletét, ha a két szomszédos oldala

a) 10cm és 12 cm b) acmésbcm c) 2xcm és 2y cm
a) Kertlet: Tertlet:
b) Kertlet: Tertlet:
c) Keriilet: Tertilet:
d) Kertlet: Tertlet:

53 a) Ha egy kakad k Ft, akkor 3 kakao:

b) Ha egy brios b Ft, akkor 4 brids:

c) Ha egy perec p Ft, akkor 2 perec:

d) Ennyibe keriil 6sszesen 2 kaka6 és 4 perec:

e) Ennyibe Kkeriil 6sszesen 6 kakao, 6 brios és 6 perec:
f) Ennyibe keriil 6sszesen 9 kaka6, 12 brios és 18 perec:

g) Ennyibe keriil 6sszesen 101 brids, 99 kakaé és 3 perec:

d) ucmés (u+2)cm
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1av Végezd el a lehetséges 6sszevonasokat!
3-x+15-21-5-x+7-x-2=
-2-x-12-9-x+11-x-2=
52-x-120+48-x—-2+x=
12-x+32-10-x+15-x-32=

250 Végezd el a kovetkezd miiveleteket kétféleképpen, a megadott minta szerint!

5.(8-2)=5-6=30 5.(8-2)=5-8-5-2=40-10=30
5.(8-2)=5-8-5-2
2 2
£.(12-3)= £.(12-3)=
S )\ 5 (12-3)
2
£.(12-3)=
5 (12-3)
—1-(32+4—12)— —1-(32+4—12)—
4’ \_A / 4_ -
L 32+4-12)-
4

3a0 Kosd 6ssze az egyenléket! Nem biztos, hogy mindegyiknek lesz parja.

X+ 2x+2x 3x-3 4ax
X+2x+3x 3x-9 3x+2
1+x+2 x+3
X+Z+2X 4.x_3_x 3(X‘—3)
6x

45" Bontsd fel a zaréjeleket!

a) 2-(x+3)= b) 3-(x+3)=
c) 5 (x-2)= d) 10- (x-2) =
e) 2y+3)- 4= f) 2y+3)-3=
g9) +5)-5= h) (y+5)-50=
55 Alakitsd at!
a]%~(4x+10): b)%-(6X+10)=
9 1 asx-9)= @) 3 (15 x+9) =
3 5 5.3,
e) §y+z— f) 527
7 7 8.2 _
9 3y 6" " 35757



12. EGYENLETEK MEGOLDASA LEBONTOGATASSAL I

1s1 0ldd meg!

a) x+2=7; X= b) x+7=11; Xx=
c) x+3=11,5; x= d) x+10=0; X=
e) x-7=5; X= f) x-7=13; X=
g) x-8=8; X= h) x-17=-17;, x=
i) 7-x=35; X= j) 9-x=45; X=
k) 5-x=12; X= 1) 3-x=7; X=
m)x:4=10; X= n) x:4=40; X=
0) x:6=18; X= p) x:6=25 X=

2~ Az alabbi folyamatabraban toltsd ki az iires mezo6ket!

+3 -7 -10
X —_— x+3 —_— —_—
[ [ I I
-« -« -« 67
2a—

38 0ldd meg a > =11 egyenletet!

Az egymasnak megfeleld 1épéseket jelezd azonos szinnel, a megadott minta szerint!

13
a |[— —> —
[ I I I
-3
< < < 11

45 Oldd meg lebontogatéssal és folyamatabra segitségével az egyenleteket!

a)%(2x+2) =6

-2
X |— 2x iy e
Il Il Il Il
— — — 6
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..................
..................
..................

)37 L 6-22
— — > L
1] Il Il 1]
<+ <+ +—

53 0ldd meg lebontogatassal folyamatabra nélkiil az egyenleteket!

3a-7 ¢ _ 27

M+6=21

65 a) Ha egy szam 0Otszorosébdl kett6t elveszek
harmincharmat kapok. Mi lehet a szam?

b) Haegy szam hétszereséhez egyet adok és veszem
a kapott szam duplajat, akkor az éppen szaz. Mi
lehet a szdm?

c¢) Egyszamnegyedének és hetedének 6sszege meg-
haromszorozva éppen hatvanhat. Mi lehet a szam?

78 a) Két szomszédos szam Osszege 2015. Melyek ezek a szamok?
A kisebbik szamot jeldljiik x-szel, a nagyobbik 1-gyel nagyobb, tehat
Igy az 6sszegiik: =2015.

0ldd meg lebontogatassal!

b) Harom szomszédos szam Osszege 144. Melyek ezek a szamok?

c) Taldlj ki hasonl6 feladatot! Négy szomszédos szam 6sszege

Melyek ezek a szamok?
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1~ Egy 3 napig tart6é kerékparversenyen a teljes tut-
vonal hossza 540 km. Az els6 napi tavolsag a leghosz-
szabb, a tovabbiak 15 km-rel, illetve 30 km-rel rovi-
debbek. Mekkora utat tesznek meg az egyes napokon?
Valasszuk ismeretlennek az els6 nap megtett utat:

A masodik napi ennél 15 km-rel rovidebb, tehat:

A harmadik az elsé napinal 30 km-rel rovidebb, tehat:

A feladathoz tartozé egyenlet és megoldasa:

23 Harom hordéban 6sszesen 340 liter olivaolaj volt.
A masodik hordéban 1év6 olajbdl eladtak 40 litert, a har-
madik hordéban 1évé olajbél pedig 30 litert. gy most
mindegyik hordéban ugyanannyi olaj van.

a) Hany liter olaj van most a hordékban 6sszesen?

b) Hany liter olaj van most az egyes hordokban?

c) Hany liter olivaolaj volt eredetileg a hord6kban?

3 Kristof sajnos elfelejtett visszavinni négy konyvet a konyvtarba. A késedelmi dij konyvenként és
naponta 40 forint. A két képregényt egy héttel korabban kélcsonozte ki, mint a két kotelez6 olvasmanyt.
Osszesen 1040 Ft késedelmi dijat fizetett.

a) Hany napra fizetett késedelmi dijat a képregényekért?

b) Hany napra fizetett késedelmi dijat a kotelez6 olvasmanyokért?

c) Mikor jart le a k6lcsonzési hataridé a képregényekre, ha oktéber 30-an fizette ki a késedelmi dijat?
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4 Andrea, Bordka és Cili paronként raallva egy mérlegre, hdrom mérést végeztek el. Andrea és Bordka
tomege egyltt 76 kg, Andrea és Cili egyiitt 82 kg-ot tesz ki, Bordka és Cili pedig 78 kg egyiitt. Mekkora
a tomegiik kiilon-kilon?

Egyenlet nélkiil:
Héanyszor allt a mérlegre egy-egy gyerek?

A harom mérés eredményének dsszegében hanyszor szerepel egy-egy gyerek tomege?
A harom mérés eredményének dsszege:

Mit mutatna a mérleg, ha harman allnanak ra?
Andrea és Bordka paros mérésének eredményébdl és a harmas mérés eredményébdl kinek a tomege ha-
tarozhat6 meg, és hogyan?

Andrea tomege: Boroka tomege: Cili tomege:

Egyenlettel is megoldjuk:
Jeloljiik Andrea tomegét a-val!
Vegyiik a harom mérést! Andrea és Boroka egytittes tomegébdl vonjuk ki Andrea tomegét! Mit kapunk?

0| Andrea + Bordka | - | Andrea |
76 - a

Kifejeztiik Bordka tomegét a segitségével.

(2] | Bordka + Cili | - | Bordka | = | |
78 - (76 - a) = 78-(76-a)=78-(76-a)=78-76+a=2+a
Kifejeztiik Cili tomegét a segitségével.
(3 | Andrea + Cili | = | Andrea | + | |
82 a + 2+a

Az egyenlet megoldasat 6nall6an végezd!

A flizetedben oldd meg a feladatot Uigy is, hogy Bordka tomegét valasztod ismeretlennek!

53 Andris most haromszor annyi idés, mint a htiga, Agi. Kiszamitotta, hogy 2 év miilva mar csak kétszer
olyan id6s lesz, mint a huiga. Hany évesek most?

Készitsiink tablazatot, a kovetkez6 adatokat irjuk a Agi Andris
megfeleld helyre:

Legyen Agi életkora x!

Andrisé 3-szor ennyi, tehat: Most X

2 év mulva Agi 2 évvel id6sebb lesz, tehat:

2 év mulva Andris 2 évvel id6sebb lesz, tehat: 2 év mulva

A feladat szerint, ha Agi 2 évvel késébbi életkorat 2-vel megszorozzuk, megkapjuk Andris 2 évvel késSbbi
életkorat. Ird le az egyenletet, és oldd meg! Ellendrizd a megoldast!
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1~ Add meg az Osszes pozitiv egész szamot, ami igazza teszi a kovetkezd egyenl6tlenséget!
6-x—10<12+2-x
Probalkozassal: a legkisebb pozitiv egésztdl, x = 1-t6l kezdve:
x=1 xX=2 x=3 x=4 x=5 X=06 x=7
bal: 6-x— 10

jobb: 12+ 2 - x

2~ 0ldd meg az egyenldtlenségeket!
a) 7x+ 111 <160

A —>
<— <
X-2
b) 8+95821000
x  |— —> —>
+— +— —

33 0ldd meg az egyenl6tlenségeket az egész szamok halmazan!

1- 1-x
a
]32

X + 64> 32
2

+64<32 b)13;2x-64232 ¢)

45 A gyerekek moziba akarnak menni, de csak Kinganadl, Lillanal, Méninal és N6rinal van pénz. Kinganak
20%-kal tobb pénze van mint Noérinak, és Lilldnak 120 Ft-tal tobb pénze van, mint Kinganak. Tudjuk azt
is, hogy Kinganak 30%-kal kevesebb pénze van, mint Mdninak, valamint LillAnak és Moninak 6sszesen
4200 forintja van.

Szamitsd ki, hogy mennyi pénz van a lanyoknal!

Kinga Lilla Moéni Nori
A lanyok pénze betiikkel n

A lanyok pénze szammal

Hany gyereknek vehetnek mozijegyet, ha egy didkjegy 900 Ft?



15. EGYENLETEK ES EGYENLOTLENSEGEK GYAKORLASA

15 Ird le a megfelels egyenletet, és oldd meg!

a) Egy szam felénél 5-tel nagyobb szam a 100. b) Egy szamnal 5-tel nagyobb szam fele a 100.

c) Egy szamnal 5-tel nagyobb a 100 fele. d) Egy szam az 5 felével nagyobb 100-nal.

25 [rj a négyzetbe olyan szamot, hogy a
a) 3-(x-2)+1=3-x— egyenlet azonossag legyen;
b) 3-(x—2)+1=3-x— egyenlet ellentmondas legyen.

c) 3-(x-3)+1= - x— 5. A négyzetbe 2-t, 3-at, végiil 4-et irunk. Oldd meg a kapott egyenleteket!

3-(x-3)+1=2-x-5 3-(x-3)+1=3-x-5 3-(x-3)+1=4-x-5

d) Irj a négyzetekbe olyan szamokat, hogy az egyenlet azonossag legyen! 4-(x+1)-3= - X+

..............
..............
..............

3a Atablazat lires rovatainak kitdltése utan, oldd meg az egyenleteket és egyenl6tlenségeket a megadott

alaphalmazok esetén!

X -2 ~ 0 1 2 3 4 5 6 7 8
x-4 -6 -5 -4
x-(x-4)| 12 5 32
Alaphalmaz: Megoldas: Igazsaghalmaz:
a)x-(x-4)=0 pozitiv egész szamok
b)x-(x—4)=0 nemnegativ egész szamok
c)x-(x—4)=0 pozitiv kétjegyli egész szamok
d)x-(x-4)<0 pozitiv egész szamok
e)x-(x-4)<0 nemnegativ egész szamok
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4> Harom szomszédos egész szam osszege 54. Melyek ezek a szdmok?

a) Jeloljiik a legkisebbet x-szel!
A k6zépso:

A legnagyobb:
Az egyenlet:

Megoldasa:

b) Jeloljiik a kozépsot x-szel!
A legkisebb:

A legnagyobb:
Az egyenlet:

Megoldasa:

c) Jeloljuk...

Az egyenlet:

Megoldasa:

55 Harom szomszédos paratlan szam osszege 99. Melyek ezek a szamok?

6 Zsiga nagypapaja elmesélte, hogy eddigi élete els6 19 évét Magyarorszagon toltotte, aztan a nyolcadat
Németorszagban, ahol megndstlt és ra 4 évvel megsziiletett Zsiga apukaja. Ekkor koltoztek Kenyaba, ahol
élete két kilenced részét toltotte. Akkor hazakoltoztek és élete harmadat élte le itthon azota.

a) Hany éves Zsiga nagypapaja?

b) Hany éves most Zsiga apukaja?

7 Egy atlagos tacskd tomege csak fele egy atlagos puli tomegének és
két atlagos puli tomege éppen négy 6tode egy atlagos golden retriver
tomegének. Egy atlagos vizsla tomege egyenl6 két tacskd és egy puli
egylittes tomegével. A négy kutya egylitt 84 kg. Hany kg egy tacsko?

Legyen a tacskd tomege t kg.
Egy puli tomege:

Egy golden retriver tomege:
Egy vizsla tomege:

A négy kutya egyiittes tomege:

............
............
............
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1s Tekintstink el az elvalasztd fekete és fehér csikok vastagsaga-
tol! A piros haromszog csucsa a zaszl6 kozéppontjaban van, a sar-
gaé pedig a jobb oldal felez6pontjaban. Hatarozd meg a méretek
pontos ismerete nélkiil a kiilonb6z6 szini részek és az egész zaszlo
teriiletének aranyat, tort alakban!

piros:

sarga:

zold:

a harom tort 0sszege:

Nézz utana, melyik orszag zaszl6ja ez! Keresd meg a térképen!

25 Hatarozd meg, hogy a harom lathat6 lapon 1év6 kis négyzetek hanyad
része piros!
Bal oldali lap:

Jobb oldali lap:

Felsé lap:

A harom nem lathat6 lap hanyad része piros?

A nem lathat6 lapokon 1évé piros négyzetek koziil darab
van a kocka valamelyik csticsaban, db van
oldalél kdzepén, és db van lapkozépen.

350 Ird fel az aranyokat mas szamokkal, az a) feladatban megadott mintahoz hasonléan!

a) 60:45=20:15=4:3=8:6=g:§=28:21=
b) 35:63=
c) 1,5:4,5=
4 3
d) —:—=
)5 5

45 Hatarozd meg a kovetkezd aranyok hianyzo tagjait!

a) 18:25=36: = :100=1,8: = :75=5,4:
b) 0,4:1,8=2: = :72=20: = :54=18:
c) 2,5:4=10: = :3,2=75: = :0,64=45:

53 Két szam aranya 5: 9.

a) Mekkora a nagyobbik, ha a kisebbik 457
b) Mekkora a kisebbik, ha a nagyobbik 2707
c) Mekkorak a szamok, ha a kiillonbségiik 48?

d) Mekkorak a szamok, ha az 6sszegtik 0,77
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6 Harom szam ardnya 3:5:11. A két kisebbik 6sszege 32. Mekkorak a szamok?

78 Gerg6ék csaladja nagy, havi villanyszamlajuk ezért elég magas; atla-
gosan 16 ezer Ft. Az elektromos dram aranak 10%-kal tortént csokkentése
miatt mennyi a csaldd megtakaritasa?

a) havonta:

b) évenként: P ocal

r— _i,-l_ »

CM160hf6
230V 10(60) A 50 Hz
600 r/kWh 72000h CL2 2001

RN A

8~ A tablazat egy egyenes ardnyossag 0sszetartozo értékeit tartalmazza, de néhany szam hianyzik.

a) Potold ezeket!

b) A tablazat adatait felhasznalva készits egy grafikont, amely a nemnegativ x értékekhez mutatja az y
értéket!

X 2 3 13 18
y 2,5 6,25 11,25 125
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95" Melyik grafikon mutat egyenes aranyossagot?

............

..........................
..........................
..........................

a yA b) y4 c) yA d y
14 1 1+ 1
Oi====x> Oi::::; Oi: :X> 5 X>

Az egyenes aranyossag grafikonja:

10& A kovetkezd 6sszetartozo értékek koziil melyek egyenes aranyossagok?

Huzd al4 az ,Igen” vagy a ,Nem” sz6t!

a) A rovarok szama - a rovarok labainak szama. Igen - Nem

b) Az évek szdma - az évszakok szama. Igen - Nem

c) A meghallgatott dalok szama - az eltelt id&. Igen - Nem

d) Az iskolaban eltoltott id6 - a megszerzett érdemjegyek szama. Igen - Nem

e) Atéglalap egyik oldalanak hossza - a téglalap keriilete. Igen - Nem

f) A dobdkockak szama - a dobdkockakon 1év6 pottyok szama. Igen - Nem

g) A dobasok szama - a dobott hatosok szama. Igen - Nem

h) Az éveid szdma - a magassagod centiméterben. Igen - Nem

i) Atojasok darabszama - a tojasok osszértéke. Igen - Nem

j) Abicikli kerekének fordulatszama - a megtett tt hossza. Igen - Nem

11& Az emelked6 utat egy derékszogili haromszogben dbrazoljuk:

- az atfogo6 az emelkedo ut;

- avizszintes befogo6 az Utnak a térképen abrazolt hossza;

- a fliggbleges befogd az emelkedés mértéke, 20%-o0s emelkedd
esetén a fliggbleges befogo a vizszintesnek 20%:-a.

a) Mennyit emelkedik a 12%-0s emelkedésii ut, ha a térképen

abrazolt hossza 1 km?

b) Hany szazalékos emelkedése van annak az utnak, amely

400 m-en 32 métert emelkedik ?

Az
emelkedés
mértéke 20%-o0s emelkeddre

figyelmezet6 tabla

Az ut térképen jelolt hossza
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c¢) Hegymaszok szdmara nem jelzik az emelkedd meredekségét. Ha mégis megtennék, akkor egy 45°-o0s
szogben emelked§ hegyi 0svény elejére milyen tablat kellene kitenni?

125 A Fold 7,2 milliard f6s népességébdl 1,3 milliard Kinaban,
9,9 millié Magyarorszagon él.

a) Szamitsd ki, hogy a Fold népességének hany szazaléka él
Kinaban, illetve Magyarorszagon!

b) Ha a Fold kiilonb6z6 orszdgaiban él6ket egyenletesen osz-
tanank el az orszdgok és varosok kozott, akkor a 2 milliés Buda-
pesten hany kinai és hany magyar élne?

138 Az ado6z6 allampolgarok befizetett adojuk 1%-at egy arra érde-
mesneKk tartott civil szervezetnek adhatjak.

Egy adéfizetd a gyermekkorhaz javara ajanlotta fel az ad6janak 1%-at.
Egy év alatt mekkora 6sszeggel segiti a kdrhazat, ha havi 200 ezer Ft
utan fizet 16% adot?
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145 Ird 4t zarojeles alakbal!

a) 7-x+14 = b) 7-x+28=
c) 15-x-15= d) 15-x-20=
e) 8.y+12= f) 8- y+64=
g) 11.y+22= h) 11-y+44 =

15a Bontsd fel a zaréjeleket a kovetkezd kifejezésekben, ezutdn végezd el a lehetséges 6sszevonadsokat:

a) 12-(a-6)-11(5+a)=

1 3.b 5
b) =-(2-b+28)-8-| ==+ |=
) 5 ) ( 4 8}

c) 16- E-c—2 —44. i+i c=
2 11 22

16a Oldd meg az alabbi egyenleteket!
a) 15(x—-9)=225

b) 2-[3~x—;j=x+13

17> Két allasajanlatot hasonlitunk 6ssze: mindketté 4 hoénapos idénymunkara szo6l, mindketténél
100 ezer Ft a kezd§ kereset, ami megfelel6 munkavégzés esetén allandéan novekszik. Az egyik ajanlat
esetében a novekmény havi 10 ezer Ft, a masik esetben a bér havonta 10%-kal né.

A tablazat kitoltésével konnyen 6ssze tudod hasonlitani a két ajanlatot.

Els6 Masodik Harmadik Negyedik B K "
hénapban hénapban hénapban hénapban SSZES Kerese
100 000 Ft 110 000 Ft
100 000 Ft 110 000 Ft
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18~ Egy jelenleg 4 milli6 Ft-ot érd autd értékének csokkenését kétféle
modszerrel is kiszdmolhatjuk.

Az egyik modszer szerint minden évben 400 ezer Ft, a masik szerint évente
10%-os az értékcsokkenés.

A tablazat kitoltésével hasonlitsd 6ssze az aut6 értékének alakulasat az elsé
harom évben a kétféle szamitas szerint!

Jelenlegi ar 1 év mulva 2 év mulva 3 év mulva
4000 000 Ft 3600 000 Ft
4000 000 Ft 3600 000 Ft

198 a) Add megaz x - x <64 egyenl6tlenség igazsdghalmazat, ha az alaphalmaz az egész szamok halmaza.
Toltsd ki a tablazat tlires helyeit!

Vigyazz, a tablazatot x = 4 utani értékekre gondolatban folytatnod kell!
Add meg az egyenlétlenség megoldasait a megadott alaphalmaz esetén! x =

Az egyenl6tlenség igazsdghalmaza: [ = }

b) Add meg az x-x <64 egyenl6tlenség igazsdghalmazat, ha az alaphalmaz az egyjegy(i pozitiv 6sszetett
szamok halmaza! Hasznald az el6z6 egyenl6tlenség megoldasat!

I=
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20~ Mekkorak az abrakon szerepl6 a, 8 és y szogek?

N A

A A AR A N b

21N Ismert és ismeretlen hosszisagu szakaszokat jeloltiink az alabbi abrakon.

a
a
a 3
8
. 3 1
25 b b
a) A haromszog keriilete 60 cm. b) A téglalap teriilete 60 cm?
Mekkora az a szakasz hossza? Mekkora a kerilete?

22~ Apa éppen haromszor olyan id8s, mint a fia. 11 év mulva a fit életkora 1 évvel lesz kevesebb, mint
az apa életkoranak a fele. Hany éves az apa, és a fia?

Ha a fid most f éves, akkor az apja ennyi id6s:

11 év mulva a fiu életkora:

11 év mulva az apa életkora:

11 év mulva az apa életkoranak a fele:

100



IV. KERULET, TERULET, FELSZIN, TERFOGAT
1.ASOKSZOGEK KERULETE siiiiiiasaaisaisassaasiassasiaaiales

1~ Szamitsd ki az a oldali négyzet, illetve a b oldalti rombusz keriiletét!
a) a=405mm: k=
b) b=5,2 cm: k=

2a0 Szamitsd ki
a) atéglalap; b) a deltoid
kertiletét, ha egyik oldala a, masik oldala b hossztisagu!

a) a=12cm, b= 3,5 cm. k=
b) a=5,6dm,b=240mm. k=

3~ Egy paralelogramma két kiilonboz6 hosszusagu oldalanak 6sszege 17,2 cm.

a) Mekkora a paralelogramma kertilete?
b) A paralelogramma két azonos hosszisagu oldalat megnoveltiik, s igy egy 42 cm kertleti rombuszt

kaptunk. Mennyivel kellett megnovelni egy oldalt?

45 Melyik igaz?

a) Egy négyszog Kkeriilete kisebb, mint a leghosszabb oldal hosszanak négyszerese.

b) Egy haromszogben barmely két oldal hosszanak dsszege nagyobb, mint a keriilet fele.
c) Atéglalap keriilete kisebb a két atl6 hosszanak 6sszegénél.

d) A trapéznak lehet négy kiillonb6z6 hosszusagu oldala.

NN

e) Ha egy paralelogramma oldalainak hossza méterben mérve egész szam, akkor a kertilete paros.

101
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5a1 Mérj és szamolj! Mekkora keriiletli sokszogeket latsz az abran?

A tizenkétszog egy oldala:

A tizenkétszog kertilete:

A tizenhatszog egy oldala:

A tizenhatszog kertilete:

TESZTKERDESEK ‘

A kovetkez6 tesztkérdéseknél az is el6fordulhat, hogy tobb valasz is jo!

1M A koordinata-rendszer kezdépontjabdl indulva, a racsvonalak mentén rajzoltunk egy négy-
zetet. Mennyi lehet a kertilete?
A:5 B:9 C: 103 D: 112 E: 1111

25 Egy sokszog szomszédos oldalai merdlegesek egymasra. Mekkora a keriilete?
A: 17 B: 30 C: 32 D: 34 E: Kevés adatot ismertink.

3 Egy sokszog szomszédos oldalai merélegesek egymasra, és mindegyiknek a hossza méter-
ben mérve egész szam. Melyik lehet a sokszog kertilete méterben megadva?
A: 17 B: 30 C:32 D: 34 E: Kevés adatot ismertink.

45 Egy négyzet két szemkozti oldalanak hosszat megnoveljiik 2,2 dm-rel, a masik két szemkozti
oldalanak hosszat pedig 136 mm-rel. Hiny centiméterrel lesz nagyobb az igy kapott téglalap ke-
riilete a négyzet keriileténél?

A: 35,6 B: 71 C:71,2 D:138,2 E: Kevés adatot ismeriink.

5a% Gazsi 168 cm Kertiletli szabalyos hétszoget rajzolt. Mekkora a hétszog egyik oldalanak a
hossza?
A: 28 cm B: 420 mm C: 24 cm? D: 0,24 m E: Kevés adatot ismeriink.

6 Attila 2520 mm Keriilet(i szabalyos haromszoget, négyszoget, 6tszoget, hatszoget, hétszoget,
nyolcszoget, kilencszoget és tizszoget rajzolt. Mennyi a sokszogek egy-egy oldalanak 6sszege?
A: 36,01 m B: 36,1 dm C:360,1cm D:840 mm E: Kevés adatot ismeriink.

7 Az abran lathaté sokszoget egy hosszu papircsikra rajzoltuk. Minden oldaldnak hossza 1 cm.
Most csak a papircsik elejét és végét lathatod. Hany centiméter lehet a sokszog kertilete?

A: 2006 B: 1956 C: 1902 D: 1848 E: 1001

102



2. TERULET, TERFOGAT liiniiiiiiiiiiie
15 Ird be a hidnyzé mértékegységeket!

a) 5,3 dm?=530 =53000 b) 120 cm*=1,2 =12000

c) 225m?*=22500 =2250000 d) 250 000 mm? = 2500 =25

2~ Rakd n6vekedd sorrendbe!

1200 mm?; 0,012 m?; 0,000012 km?; 12 dm?; 1,2 cm?

< < < <

35 ird le kobdeciméterben!

a) 3600 cm?®= b) 81 000 cm?=

c) 9mi= d) 33m3=

e) 0,007 km?= f) 0,000 6 km?®=

g) 900 000 mm® = h) 1710 000 mm® =

45 Add meg hektoliterben!
a) 7800 liter = b) 655 liter =
c) 960 000dl= d) 12000 000 ml =

53 Két egyforma nagy, 1,4 hl Grtartalmud hordd lefejtését kezdték meg. Az egyikb6l 180 dl, a masikbol
13 liter bor hianyzik. Hany liter van a két hordéban 6sszesen?

Els6 hordé:
Masodik hordé:
Osszesen:

6 Egy hatlakasos tarsashaz feltjitasanal egy burkol elvéllalta az 6sszes szoba parkettazasat. Két lakas-
ban 2-2 darab, egyenként 11,5 m?, négy lakasban pedig 3-3 darab, egyenként 10 m? alapteriilet(i szobat
kell parkettaznia.

a) Hany m?-t vallalt 6sszesen?

b) Hany darab 125 cm?-es keskeny parkettat hasznalt fel a kisebb szobak burkolasara, ha azt feltételez-
zlik, hogy nem volt hulladék?

¢) Anagyobb szobak burkolasara 1840 darab széles parkettat hasznalt fel. Hany cm?-t fed le egy parketta,
ha azt feltételezziik, hogy nem volt hulladék?

a) Alapteriilet 6sszesen:
b) Parkettak szama:

c) Egy parketta tertilete:
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..............................................
..............................................
..............................................

75N Egy 18 m? alapteriilet(i terem magassaga 2,5 m. A teremben négy egyforma, 2,25 m? térfogatu szek-
rény taladlhato. A tovabbi butorok térfogata 8400 dm?. Mekkora a terem iiresen maradt része?

A terem térfogata:
A szekrények térfogata:
Az 6sszes butor térfogata:

A terem lresen maradt része:

8~ Janos bacsi 8 magyar holdon buzat, 11 magyar holdon pedig arpat termelt.
a) Add meg ezeket a teriileteket kiilon-kiilon katasztralis holdban!

b) Hany négyszogol a két teriilet 6sszesen?

a) A buzafold: katasztralis hold. Az arpafdld:

b) A teriilet 6sszesen: négyszogol.

katasztralis hold.

3.ASOKSZOGEKTERULETE

150 Szamitsd ki a téglalap tertiletét, ha oldalainak hossza:

a) 73 cmés 12 cm; b) 5m és 4,84 m!

............................................
--------------------------------------------
oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

a) t=
b) t=

21 Mekkora a négyzet teriilete, ha oldalanak hossza:
a) 17 cm; b) 32 cm?

a) t=

b) t=

3" Mekkora a derékszogli haromszog teriilete,
ha két befog6janak hossza:
a) 124 cm és 70 cm; b) 48 mm és 1,2 dm?

a) t=

b) t=
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3.ASOKSZOGEKTERULETE

45 Mekkora a deltoid teriilete, ha két atléjanak hossza:
a) 44 cm és 76 cm; b) 1,2més 72 cm.

a) t=
b) t=

55 Abrazold a kovetkez6 pontokat a koordinata-rendszerben:
A(-1;2), B(2;4), C(5; 2), D(Z; -3).

a) Milyen négyszoget kaptal?

........................
........................
........................

b) Mekkora az ABCD négyszog teriilete? (A koordinata-rendszer —
egysége legyen 1 cm!)

6> Abrazold a kovetkez$ pontokat a koordinata-rendszerben:
A(-3;-2), B(3;-1), C(5;3), D(-1;2).

a) Milyen négyszoget kaptal?

b) Mekkora az ABCD négyszog teriilete? (A koordinata-rendszer —
egysége legyen 1 cm!)

75 Egy 10 méter széles éplilet tlizfala egy 4 méter magas téglalapra és 4 méter magas haromszogre bont-

haté. Hany m? ez a fal?
A téglalap tertilete:
A haromszog tertiilete:

Osszesen:

8N Mekkora a képen lathat6 sikidom teriilete, ha a beszinezett része 24 m??

a) A nagy sikidom tertilete: b) A nagy sikidom teriilete: c) A nagy sikidom teriilete:

]
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3.ASOKSZOGEKTERULETE rniiiiiiiiiiiiinin

95 Mekkora a tertilete? A négyzetracs egységét 1 cm-nek vedd!

Terulete:

10& Mekkora a racsra rajzolt sokszog teriilete,
ha a racsvonalak tavolsaga 5 mm?

a)

b)

.............................

4, ALAKZATOK ATERBEN R I s

15" Rajzolj az AC lapatléval

a) parhuzamos; b) kitérd; c) metsz6 lapatlokat a kockan!
H G H G H G
E £ E £ E £
D D D
C c C
A B A B A B

23 A képen lathato testet 11 darab kockabol épitettiik. Rajzold le szembdl, oldalrdl és feliilrol!
Szembdl: Oldalrél: Felulrol:

3~ Egy kocka cstucsait kezdd el zoldre festeni! Ha egy cstics mar zold, ak-
kor a vele szomszédos, azaz vele éllel 6sszekotott csticsot nem festheted be.
Hany csticsot tudtal befesteni?

A befestett cstucsok szama:
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4. ALAKZATOK ATERBEN IO

45 Egy kocka lapjainak kozéppontjai meghataroznak egy testet. Rajzold ‘
be a tobbi lapkozéppontot is! Ha két lapnak van kozos éle, akkor kosd 6sz-
sze a kozéppontokat! ‘

a) Milyen lapok hataroljak ezt a testet? 7
b) Hany csticsa van az igy kapott testnek? g

c¢) Hany éle van az igy kapott testnek?

53 Egyforma kockakbdl oszlopokat épitlink. Az dbran lathaté kockak egy-egy oszlop legfelsé darabjat
mutatjak. Minimum hany kockdbol hozhat6 létre ez az épitmény? Segitségként megadtuk az alaprajzot is.

A kockak szadma:

6~ Egy téglatest alaka doboz harom kiilénb6z6 élének hossza: 8 cm, 5 cm és 3 cm. Az egyik legrovidebb
élt6] hany csticsnak tudnad mérés nélkiil is megmondani a tavolsagat? Mekkorak ezek a tavolsagok? Ké-

szits egy rajzot, és ird ra! A csicsok szama:
Rajz:

75 Hany csucsa, éle, lapja van ezeknek a testeknek?

a) b)

a) A csucsok szama: b) A csucsok szama:
Az élek szama: Az élek szama:
Alapok szama: Alapok szama:
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5.TESTEK FELSZINE I

150 Add meg az a, b és c éli téglatest felszinképletét!

2~ Add meg az a éli kocka felszinképletét!

3a0 Szamitsd ki a téglatest felszinét, ha az élei g, b és c hossztsaguak!
a) a=15cm,b=42cm,c=13cm; b) a=34mm,b=21mm,c=8 mm.

a) A= b) A=

45 Szamitsd ki a kocka felszinét, ha az élei a hossztsaguak!
a) a=26 cm; b) a=34 mm.

a) A= b) A=

5& Kockat épitiink 27 darab egybevagd 2 cm éli kis kockabdl. Hogyan valtozik az épitmény felszine, ha
elvessziik a sarkokban 1év6 kis kockakat?

Véalasz:

65 Egy téglatest éleinek ardnya: 2:3:7. A kiillonboz6 élek hosszanak 6sszege 240 cm. Mekkora a tégla-
test felszine?

Az élek hossza: a = b= c=

A téglatest felszine: A =
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5.TESTEK FELSZINE Il

75 Egy pingponglabda atmérdéje 40 mm. Egy négyzetes oszlop alaku papirdobozba pontosan 6t labda fér
egymas mellé. Készits rajzot a labdakrél, amint a dobozban vannak, és szamold ki a doboz feliiletét!
Rajz:

A doboz felszine:

6. FELSZINSZAMITASSAL KAPCSOLATOS GYAKORLATI FELADATOK s

15 A képen lathat6 dobozba egy nyaklancot csomagoltak. A doboz magassaga
14 mm, az alja és a teteje olyan deltoid, amelynek 4tl6i 6,3 cm és 4 cm, a kertiilete
pedig 15,4 cm. A doboz minden lapjat éntapadds, szines lappal fedték be. Mennyi
Oontapadés, szines papirral lehet beburkolni a dobozt?

A deltoid tertlete:
A téglalapok teriilete:

A felszine:

23 Mekkora az irattarto felszine? A legfontosabb adatokat az dbra

tartalmazza!

A sikidomok tertilete:

A felszin: 12 cm
25 cm
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6. FELSZINSZAMITASSAL KAPCSOLATOS GYAKORLATI FELADATOK

3~ Egy test haldzata négy egybevago négyzetbdl és két egybevagd rombuszbdl all. A négyzetek oldalai
13 cm, a rombusz félatléi pedig 10 cm és 24 cm hossztiak. Ami a valdsagban 1 cm, az a rajzodon 1 mm
legyen!

a) Tervezd meg a test hal6zatat!

b) Mekkora feliilet(i test készithetd ebbdl a halézatbdl?

a) A test halozata: b) A test felszine:

4> Az dbran lathat6 doboz egy sajt csomagoldsa. Ami a val6sagban 1 cm, az a rajzodon 1 mm legyen!
a) Készitsd el a doboz hal6zatat! 12 cm
b) Az adatok alapjan szamold ki a sajtosdoboz felszinét! <--

a) A test halézata: b) A test felszine:

4 cm

13 cm

10 cm

7.ATDARABOLASSAL MEGADHATO TESTEK TERFOGATA S

1s" Mekkora a két test térfogata?

a) b)

4 cm

110

150 cm

12 cm

a)Vv,=

150 cm

12 cm

b)V,=

........
........
--------

.........
ooooooooo
---------



7. ATDARABOLASSAL MEGADHATO TESTEK TERFOGATA S

3 cm

2& Egy sajtdarab adatait leolvashatod az abrarél. Mekkora a térfogata?

3~ Egy téglatest élei centiméterben mérve egész szamok. Mekkora lehet a téglatest hianyzé éleinek hosz-
sza, ha V=364 cm?, a = 13? Lehet, hogy a tablazat tobb oszlopot tartalmaz, mint amennyire sziikséged
lesz!

b

G

45 Egy négyzetes oszlop élei centiméterben mérve egész szamok. Mekkorak az oszlop
élei, ha a felszine a lehet6 legkisebb, és a térfogata 612 cm?®? —
A szoba johetd lehetséges élhosszak és a test felszine:

a m
m

A

Lehet, hogy a tablazat tobb oszlopot tartalmaz, mint amennyire sziikséged lesz!

A legkisebb felszin esetén az élek:

5av Szamitsd ki a maradék kocka térfogatat, ha az élei a hosszusaguak, és egy csticsanal kivagtunk beldle
egy 3 dm éli kockat!
a) a=3,1dm; b) a=42m.

a) V= b) V=
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7. ATDARABOLASSAL MEGADHATO TESTEK TERFOGATA I

65" Az 1,5 méter hosszd, 120 cm? keresztmet-
szet(i fagerendabdl le kell flirészelni egy 18 cm-
es darabot. Mekkora lesz az igy kapott gerenda
térfogata?

A maradék térfogata:

75 A képen lathaté V betiit egy 1,5 cm vastag, 8 cm széles és 9 cm hosszu

téglatestbdl flirészelték ki. Mekkora a térfogata? \ \ / /
A térfogata:

83 Az el6z6 feladathoz hasonldan tervezz olyan betlit, amelyik szakaszokbol all, kivaghato téglatestbd],

és meg tudod hatarozni a térfogatat!
Terv: Térfogat:
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8. OSSZEFOGLALAS PLIIIIIIIIIIIIIIIEIIIES

1~ Kosd 6ssze az egyenléket!
16 dm?* 160 000 mm? 0,0016 km? 1,6 ha

160 dm? 1600 000 mm? 0,00016 km? 0,016 a

2x Ird be a hianyz6 mérészamokat!
a) 14 m? = dm?; b) 103 dm? = mm?; c) 300 mm? = cm?;
d) 45 440 cm? = m?; e) 77 m? = dm?; f) 0,2 km?= m?,

3a' Rakd noveked6 sorrendbe a kovetkezé mennyiségeket!
20 000 cm?; 480 000 dm3; 33400 000 mm?; 13 000 m3.

45\ Karbantartas miatt délutan 2-t6l este 7-ig nem lesz viz, ezért elGtte a sziikséges vizmennyiséget edé-
nyekben érdemes tarolni.

a) Hany liter vizet vételezett az a csalad, akik a konyhajukban 1évé 8 és 2 literes, tovabba a 12, 21, 26, 31,
35 és 52 deciliteres edényeiket teletoltotték?

b) Add meg az el6z6 valaszodat deciliterben, kobdeciméterben és kobméterben!

5a0 Az asztal koril hatan tlilnek, akiknek egyforma poharuk van, és egy kancséban 8 deciliter gyiimolcslé,
valamint egy mlianyag flakonban 1,6 liter 4svanyviz talalhaté el6ttiik. Minden poharban ugyanannyi italt
szeretnének dnteni, és a gyiimolcslevet nem akarjak vizzel keverni. Mekkora térfogatiuak lehetnek a poha-
rak, ha ezeknél kisebbekkel nem valdsithaté meg a szétosztas?

Valasz:

6~ Egy négyzet alaku telek koriil 140 m kerités ké-
szllt. Az autébejaré kapuja 7 méter széles, a kiskapu
pedig 1 méter széles. Mekkora a telek teriilete?

Valasz:

75 A megfelel6 téglalap és derékszogli haromszog teriileteinek meghatarozasaval add meg a kovetkezd
sokszogek teriiletét! A racsvonalak tavolsagat vedd 1 cm-nek!

REGEEEER ReaEEEess
RN

b)
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8. OSSZEFOGLALAS LI

83 Egy kockakbol épitett testet lerajzoltunk harom iranybdl. Minimum hany kocka kell a felépitéséhez?
Mekkora a test felszine, ha a kockak élei 3 cm hossztiak?

Feliilnézet: Elolnézet: Oldalnézet:

’—,_‘ ’—l_‘ A kockak szama:

A test felszine:

93 Arajz 12 cm magas testek alaprajzat mutatja.
a) Szamitas nélkiil talalsz-e kozottiik egyenl6 térfogatiiakat?
b) Rakd a térfogatuk alapjan névekvé sorrendbe ezeket a testeket!

L I1. I11. IV. V.

a) Egyenl6 térfogataak:
b) A sorrend:

10~ Az el6z6 feladatban szerepld testek alaprajza egy-egy sokszoget mutat. A négyzetracs egysége
legyen 5 mm! Mekkora ezeknek a sokszogeknek a
a) keriilete;

L
I1.
[1I.
IV.
V.

b) teriilete?
L.
1L
I1.
IV.
V.
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8. OSSZEFOGLALAS pLIiiiiiiiIIIIID

11~ Négy darab 2 cm €14 kockabdl téglatestet ragasztunk 6ssze. Rajzold le a lehet6ségeket! Hatarozd meg
a téglatestek felszinét, térfogatat!

Valasz:

12~ Egy 32 lapos kartyacsomag téglatest alaky, élei 9 cm, 6 cm, 12 mm. Mekkora a térfogata egy
kartyalapnak?

Egy kartyalap térfogata:

13~ Egy mini hangszéré ugy néz ki, mintha egy négyzetes oszlop tetejérdl ferdén levagtunk volna vala-
mennyit. Az adatai: az alsé lapja egy 8 cm-szer 8 cm-es négyzet, az eleje egy 8 cm-szer 24 cm-es téglalap,
a hatsoé lapja egy 8 cm-szer 18 cm-es téglalap, a teteje egy 8 cm-szer 10 cm-es téglalap.

a) Mekkora a felszine?

b) Mekkora a térfogata?

a) Felszin:

b) Térfogat:

14N Az dbran egy medence vazlata lathatd feliilnézetben. Mennyi 40m
viz van a medencében, ha a vizmélység mindeniitt 140 cm? A szdmo-
las el6tt rajzolj egy fellilnézeti abrat egy olyan medencérdl, amely-
ben a vizfeliilet egyenld az eredeti vizfeliilettel, de téglalap alak!

A
v

20m

A
v

30 m
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8. OSSZEFOGLALAS DLLlliiiiIIIIIIIIIIIIL

153 Dobrogben épitik Dobrogi urasadg Gj kastélyat. Ludas Matyi megallapitotta,
hogy ha 6t egyforma téglat egymasra tesz, akkor az igy kialakitott téglatest felszine
2080 cm?. Ha levesz a tetejérdl két téglat, akkor ennek a kisebb téglatestnek a felszine
1440 cm? lesz.

a) Mekkora az egymasra rakott téglak alsé lapjanak tertlete?

b) Mekkora egy téglatest felszine?

16 Az abra egy 40 cm-szer 60 cm-es tepsiben 1évé 6 cm |
magas piskota feldaraboldsanak tervét mutatja.

a) Készits egy masik tervet a piskéta felvagasara ugy, hogy

minden siiteménydarab téglatest alaku legyen, és mindegyik ‘ \/
fajtanak meglegyen a vele azonos méretii parja a bal oldali

abran!

b) Sorszamozd az elsd dbran a sikidomokat. Add meg a hozzajuk tartozdé testek térfogatat!

1
<
1

v Y

]

I

V4

; ;
V8
Vl

173 Az abran egy 33 méter hosszu és 20 m szé- 33 m
les medence fliggbleges keresztmetszetének vaz- om I

Al 14
Lv
_’_‘_
—
3

lata lathaté hosszaban.

\4

16,5 m
a) Rajzolj egy vazlatot a medencének arrdl a
fliggbleges keresztmetszetérdl, amelyik téglalap
alaku! Mekkorak lehetnek a téglalap oldalai?

b) Hany hektoliter viz fér a medencébe?

Valasz:
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obdosocsoooosococscscscscceae

Egyszdamjaték

Minden tanulé irjon fel maganak egy pozitiv egész szamot! A tanar elkezdi sorolni a szamokat .
1-t6], és aki az adott szamot irta, felteszi a kezét. Az nyer, aki a legkisebb olyan szamot irta,
amelynél egyediil 6 jelentkezett. A nyertes jutalmat kap. .

Példaul: 1 - harom kéz a magasban, 2 - két jelentkezd, 3 - egyediil Lulu jelentkezik, 6 nyert.

o 0o o oGPPGV

ATégK
(] o oo

Négyet egy sorba

Alkossatok parokat, és készitsetek el6 harom dobdkockat! Valasszatok magatoknak egy-egy
szint, mondjuk a pirosat és a kéket. Dobjatok felvaltva a harom kockaval, majd mindharom
dobott szam egyszeri felhasznalasaval és tetszdleges miivelettel vagy miiveletekkel képezze-
tek egy egész szamot 1 és 36 kozott, amit beszinezhettek a sajat szinetekre. Akinek el6bb
sikertil 4 szamot egy sorban, egy oszlopban vagy atlésan beszineznie, az nyer.

Példaul ha az elsé dobas: . ‘., akkor a jatékos kiszinezhetia 6 + 1 + 3 = 10, vagy

al3+6=19,vagya 6:3 - 1=1, stb szamok koziil az egyiket.

Itt talaltok négy jatéknak valé tablat, de ha betelik, folytathatjatok a fiizetetekben is. ] 6 jatékot!

o o o oo OGP
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1~ Az osztalyfonok osszesitette a 6.b szeptemberi (sarga)  dbA
és oktoberi (zold) érdemjegyeit. Ezt 1athatjuk az aldbbiosz- 100 | —
lopdiagramon, ahol mindig a bal oldali oszlop a szeptembe- T m
ri, a jobb oldali pedig az oktéberi adatokat mutatja. 1
a) Melyik honapban kapott az osztaly tobb érdemjegyet,
és mennyivel? 50T
b) Hany darab kozepes érdemjegyet gytijtottek a két ho-

nap alatt 6sszesen?

0 ! ! ! »

c) Melyik honapban van a megszerzett jegyek darabszama- 1 5 3 4 5 érdemjegy

hoz viszonyitva tobb jeles?

d) Az atlag alapjan melyik honap mondhat6 eredményesebbnek?

25 Az iskolai hasznaltelemgytijtés eredményét mutatja a tablazat a 6. évfolyam négy osztalyara.

Osztaly a b c d
Mennyiség (db) 75 50 125 50

a) Abrazold oszlopdiagramon az osztalyok teljesitményét!
b) Melyik két osztalyhoz tartozé oszlopok egylittes magassaga egyenl6 a c osztalyhoz tartozo oszlop
magassagaval?

Valasz:
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38 a) A pékség kirakatdban nagy tabla hirdeti, hogy 1 db zsémle ara 12 Ft.
Tudjuk, hogy a pénztarnal 6t forintra kerekitett dsszeget kell fizetniink. En-

nek megfelelGen toltsd ki a kdvetkezo tablazat hianyzé részeit!

Darab

9
10

Kiiras szerinti ar
(Ft)
12

24

Fizetendd 6sszeg
(Ft)
10

25

120

1 db zsomléért fizetett 0sszeg
(ezred Ft pontossaggal)

10
12,5

11,667

12,222

b) Ha egynél tobb, de 10-nél nem tdbb zsdmlét vasarolunk, akkor hany darab vasarlasanal lesz a zsomle
ara a legkedvez6bb?

c) Ha egynél tobb, de 10-nél nem tobb zsdmlét vasarolunk, akkor hany darab vasarlasanal lesz a zsomle
ara a legkedvezétlenebb?

d) Fejezd be az oszlopdiagram megrajzolasat, amely a zsomlék darabszamhoz kapcsolddoé egységarat
mutatja! Hasznald az a) feladatban kapott eredményeidet! A fliggéleges tengelyb6l azért ,tortiink ki” egy
darabot, mert az egységarak minden esetben varhat6éan 10 Ft és 13 Ft kozott lesznek.

Ft
13

12

11

10

of
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e) A vasarolt darabszamok alapjan alakits ki két kategoriat: rossz vétel, j6 vétel! Valaszodat réviden
indokold is!

Rossz vétel:
]6 vétel:
Indoklas:

f) Abrazold koordinata-rendszerben a zsomlék darabszamahoz tartozé arat! A bal oldali 4bran a szamitott
ar, a jobb oldali dbran a fizetend6 0sszeg szerepeljen!

Ft Ft
120 120
110 110
100 100
90 90
80 80
70 70
60 60
50 50
40 40
30 30
20 20
10 10
0+ f f f f f ; f f f —>» 0+ f f f f f ; f f f —»
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 db 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 db

g) A fenti két dbra koziil melyik mutat egyenes aranyossagot?

h) Guszti szereti, ha neki kell a pékségben a csaladnak megvasarolnia a zsomlét. Altaldban 2 és 9 darab
kozotti mennyiség beszerzését bizzak ra. A ravasz Guszti altalaban egyesével veszi meg a zsomléket, mert
igy egy kis haszonra tesz szert.

Készitsd el Guszti hasznanak tablazatat!

A vasarolt zsomlék szama (db) 2 3 4 5 6 7 8 9

Guszti haszna (Ft)

Hany darab zsomlét vasaroljon Guszti, ha nagyon spdrolds?
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1& A grafikon négy adat alapjan mutatja az 6riaspandak koriilbeliili szamanak valtozasat.

2000
1800
1600 2
1400- /7
1200 Y,
10004 "~ V4

8001
6001
400
200

egyedszam

3
S

1976 1986 1996 2006 2016
év

a) Melyik id6szakban csokkent a pandak szama?

b) A feltintett évek koziil melyikben volt a legnagyobb a pandak szama?

c) Meg lehet-e allapitani, hogy az 1976 és 2006 kozotti idészakban mikor élt a legkevesebb panda?

d) Hany szazalékkal n6tt a pandak szama 1996 és 2006 kozott?

e) Mit sugall a grafikon a pandak 2016-o0s szamarol?

250 Megkérdeztiink néhany gyereket, hogy hany baratjuk van az osztalyban. A kévetkezd valaszokat
kaptuk:

Panni: Nyolc baratom van. Szofi: Hat baratom van. Lulu: Ot baratom van.

Berta: Hat baratom van. Agi: Ot baratom van. Mia: Harom baratom van.
Abrazoljatok az adatokat oszlopdiagramon!

A

\ 4
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3. ADATOK ABRAZOLASA

380 Az édességfogyasztasi szoka-

L hetente
saikrél kérdeztiink meg 100 gye- ritkdn 1-2-szer
reket. Az adatokat tablazatba fog-
laltuk. < =

a) A gyerekek hany szazaléka eszik minden nap édességet?

b) A gyerekek hany szazaléka eszik hetente legfeljebb hat napon édességet?

..................................
oooooooooooooooooooooooooooooooooo
--------------------------------

hetente minden naponta
3-6-szor nap tobbszor
24 50 10

c) Készits az adatok alapjan oszlopdiagramot!

d) Te hanyszor eszel édességet hetente?

45" A 6.z osztaly tanuléi a tablazatban meg-

adott id6t toltik hetente internetezéssel. perc

Készits oszlopdiagramot az adatok alapjan!

Te hany percet internetezel hetente? tanuldk
szdma

0-29

tobb, mint
30-59 60-119 120
3 12 4

122



4. KORDIAGRAM

1& Az iskolaban az 6rak és a szilinetek a tablazat szerint kezd6d- Kkezdadik vége
nek és fejez6dnek be. Szamold 6ssze, hogy hany perc tanitas, és hany 8
perc sziinet van reggel 8-t4l délutan 14 o6raig! 1. 6ra 8:00 8:45
a) Az adott id6tartam hany szazaléka sziinet? 2. 6ra 8:55 9:40
3. 6ra 9:55 10:40
b) Az adott idétartam hany szazaléka tanitas? 4. 6ra 10:50 11:35
5. 6ra 11:50 12:35
c) Készits kordiagramot a sziinetek és a tanitasi id6 aranyardl! 6. 0ra 130 1400

O

Gy(jtsétek 6ssze az osztalyban, hogy az anyukaknak hany
gyereke van! Készitsetek az adatok alapjan koérdiagramot!
Segitségiil rajzoltunk egy kort, amit 10 fokonként megjeldltiink.

az osztalyban gytijtott adatok

gyerekek szama 1 2 3 4 vagy tobb

A Koézponti Statisztikai Hivatal orszagos adatai alapjan készi-
tettiik a tablazatot. Készitsetek el ez alapjan is a kdrdiagramot!

a nok szazalékos megoszlasa a gyermekek szama szerint

gyerekek szama 0 1 2 3 4 vagy tobb
szazalék 26,7 | 22,4 | 354 | 11,0 4,5
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28 Készits kordiagramot a fejezet 2. leckéjének 2-es, 3-as és 4-es feladatahoz!

2. feladat 3. feladat 4. feladat
baratok szama édességfogyasztasi szokasok internetezési szokasok

38 A levegd 78% nitrogént, 21%, oxigént és 1% argont tartalmaz (ezek szazalékra kerekitett értékek,
ezeken kiviil még szamos dsszetevéje van, de elhanyagolhaté mennyiségben). Abrazold a levegé dsszeté-
telét oszlop- és kordiagramon is!

43 Az iskolaban 862 tanul6 szavazhatott arrél, hogy legyen-e iskolaradié. 362 gyerek szavazott igennel,
250 nemmel, a tobbiek nem szavaztak. Abrazold az eredményeket oszlop- és kérdiagramon is!
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1& A sarki étteremben te magad allithatod dssze az ebédedet. Haromféle leves, haromféle féétel és
haromféle desszert koziil valaszthatsz. Mindegyiknek van egy szama. Ha a pincér a konyhaban a 132-es
rendelést adja le, akkor ez azt jelenti, hogy az 1-es szamu levest, a 3-as szamu f6ételt és a 2-es szamu desz-
szertet kérted. A te rendelésednek mi lenne a szama?

Sorszam Leves

1 Eréleves cérnametélttel
2 Erdleves zoldségekkel
3 Paradicsomleves

a) Rajzolj fadiagramot a szemléltetéshez!

b) Sorold fel az 6sszes lehetséges haromfogasos ebéd sorszamat!

Foétel
Spendt tiikortojassal
Tokf6zelék tiikortojassal

Stlt virsli rizzsel

Desszert
Tarégomboc
Szilvasgomboc

Csokis mignon

¢) Hanyféle ebédet rendelhetsz?

d) Mekkora az esélye annak, hogy a rendelt ebéd kddja 3-ra végzdédik?
e) Mekkora az esélye annak, hogy a rendelt ebéd kddja oszthat6 3-mal?

f) Mekkora az esélye annak, hogy a rendelt ebéd kddja oszthato 2-vel?

2& Panninak 4 szoknyaja és 9 fels6je van.

a) Hanyféleképpen valogathatja 6ssze a szoknyat és a fels6t, ha mindegyiket felveheti mindegyikkel?

b) A nagynénjétdl kapott szoknyajaban a vildg minden pénzéért sem menne ki az utcara. Ha édesapja
véletlenszeriien készit ki neki hajnalban egy szoknyat, akkor mi az esélye, hogy reggel gond nélkiil felveszi?

c) Az egyik fels6jét az osztalytarsai nagyon megdicsérték, ezért hétfén, szerdan és pénteken abban megy
suliba. Hanyféleképpen tud feldltozni kedden, amikor koszos a kedvenc felséje, és a nagynénit6l kapott

szoknyat sem hajlandé felvenni?
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6. OSSZEFOGLALAS
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A krétai labirintus hat eldgazasa
lathat6 az abran. Thészeusz elhata-
rozta, hogy minden elagazasnal fel-
dobja az Ariadnétdl kapott érmét.
Ha azon fej lesz, balra fordul, ha
iras, akkor jobbra.

a) Tippeld meg milyen eséllyel ér
el Thészeusz a bikdhoz, a kardhoz,
a kend6hoz vagy a szoknyahoz!

b) Jatszd el, hogy te vagy Thészeusz! Indulj el, és
az elagazasoknal dobj fel egy pénzérmét! Jegyezd
fel, hova jutottal! Ismételd meg 16-szor! Egyez-
nek a tippjeid az eredményeiddel?

Dolgozzatok csoportokban!

c) Osszesitsétek a kapott eredményeket négye-
sévell Hanyszor jutottatok el az egyes célokhoz?
Készitsetek az adatok alapjan oszlop- és kordiag-
ramot is!

&

az én eredményeim

%

@

..............
..............
--------------

a csoportom eredményei

&

%

@




1~ A tablazat adatai alapjan elkezdtlink egy oszlopdiagramot rajzolni. Fejezd be az abrat!

1(2(3)|4|5(6|7[8]|9]10(11(12|13|14(15|16|17|18|19|20(21|22|23(24|25
8|l16|6[6|8|5([5|5|5(5|11|8(8|8|11|5|5|5(13|13|7 (12|13|14(20

26(27(28129|30(31132|33(34|35|36(37|38(39(40|41|42(43|44|45(46|47|48(49
14 (13|12 7 [13|13|5|(5|5|11|{8 8|8 |11|5|5|5|5|5|8(|6|6|6]8

201
181
16 1
141
12 1
10 1

O I L e e L L N O B R S B B SR S B S B BN SN S |

12345 10 20 30 40

Mihez hasonlit a kialakult kép?

2" Zsombi most 152 cm, de egy évvel fiatalabban, 11 éves kordban 146 cm, 10 évesen 138 cm, 9 évesen
pedig 130 cm volt. Milyen grafikonon érdemes dbrazolnod az adatokat? Készitsd is el!

3a0 Az iskolai futéversenyre minden osztalynak egy lanyt és egy fiut kellett kiildenie. A 6.a-ba 12 fit1 és 12
lany jar, a 6.b-be pedig 9 fid és 15 lany.

a) Hanyféle part indithat a 6.a osztaly?

b) Hanyféle part indithat a 6.b osztaly?
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6. OSSZEFOGLALAS

43 Ird be a tablazatba az oszlopdiagramrol leolvashat6 ér-
tékekeket!

53 A 32 f6s osztalybol 16-an a csokoladé-, 4-en az eper,-
12-en a mogyorofagylaltot szeretik a legjobban. Készits az
adatok alapjan diagramot a fiizetedbe!

...............
...............
--------------

100 1

i

6~ Egy z0ldséges arukészletét mutatja
a tablazat:
zoldségek mennyiség (kg)
paradicsom 250
paprika 175
uborka 300
hagyma 125

a) Készits az adatok alapjan oszlopdiagramot!

/////

I. A paprikahoz és a hagymahoz tartozé oszlopok egyiittes magassaga egyenld az uborkdhoz tartozé oszlop

magassagaval.

IL.

I1L

TESZTKERDESEK

38 A kor 72°-os korcikke hany szazalékot szemléltet?
A: 25% B: 20%

4> Ha 14%-ot szemléltet az a szogii korcikk, akkor o

A:50,4° B: 28° C: 54°

C:72%

15 Négy szam atlaga 6. Ha az egyik szamot 1-gyel csokkentem, akkor az atlag mennyivel cs6kken?
A: 1l B: 4 C:0,5
2~ Négy szam atlaga 6. Ha az egyik szamot 4-gyel csokkentem, akkor az dtlag mennyivel cs6kken?

A: 1l B: 4 C:0,5

b

e
D: 0,25 B

[

[

b
D: 0,25

D: 40%

D: 28,8°
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obdoocsococosococscscsseae

A kereskedd gondja

Alakitsatok haromfds csapatokat az osztalyban, 6k lesznek a zo6ldsé-
gesek, akik almat arulnak. Egy z6ldséges azért dolgozik, hogy megél-
jen beléle. Ugy kell az alma arat meghataroznia, hogy megtériiljenek a
koltségei, de a vevok még meg is vegyék a portékajat.

A zo6ldséges 50 Ft-ért veszi az alma kil6jat egy almaskertben. Mekkora
legyen az alma ara? Ezt kell a csapatoknak meghatarozniuk.

Szabdlyok:

o Az arakat csak egész szammal lehet meghatarozni.

o Az allam nem enged 100 Ft-nal magasabb és 50 forintnal alacsonyabb arat.

o Kétféle pont érhetd el: a vevék az alacsony arat jutalmazzak, mert sokat szeretnek olcson
venni (ezért jar mennyiségpont), a nyereség viszont a magasabb arral érhet6 el (ez a
nyereségpont).

o A legalacsonyabb ar jutalma annyi mennyiségpont, ahany csapat van. Példaul 8 csapat ese-
tén 8 pont. Ha tobb csapat jel6lt azonos arat, akkor osztassal keriil megallapitasra: 2 csapat
irt példaul 51 Ft-os legalacsonyabb arat, akkor 8:2 = 4 pont. Ahogy egyre magasabb arat
adnak a kereskedok, ugy csokken a kaphat6 mennyiségpont: a masodik legalacsonyabb 7
pont, a harmadik mar csak 6 pont stb.

Nyereségpontot ér el, aki magas arat, de nem kétszeres arat adott meg. Aki a legmagasabb
aron adja az almat, annyi nyereségpontot kap, mint a csapatok szamanak a fele. A masodik
legdragabb eggyel kevesebb pontot kap, és igy tovabb az 1 pontig. Azonos arak esetén a
pontot ekkor is szét kell osztani. Ha példaul valamelyik csapat 99 Ft-ért és egyediil adott el
almat, akkor nyolc csapat esetén 4 pontot kap. Ha két csapat is ezen az aron értékesit, akkor
mar csak 2 pont a jutalmuk. A negyedik legmagasabb ar jutalma mar csak 1 pont.

o A csapatok egyszerre mutatjak fel a dontésiiket. Ezutan értékelik kézdsen, ki mennyi pontot
kap.

Allapodjatok meg, hogy hany kort jatszotok (pl. 6 kor)!

Az alabbi tablazat mintaként szolgal:

Csapatok (8) A | B C D E F G H
Csapatokaltal | oo} o9 | g 51 80 | 70|85 | 51
meghatarozott ar
Alacsony ar pontja

: g 6 1 4:2=2 8:2=4 | 4:2=2 5 2 [8:2=4
(mennyiségpont)
Magas ar pontja

; 0 4 2:2=1 0 2:2=1 0 3 0
(nyereségpont)
Osszes pont 6 | 5 3 4 3 515 4

o G o o ooV O VOV VGV OV OV OGIOODSTODTOSEOSY S
O

Az eredményeket vezessétek kozosen a tablan, hogy mindenki konnyen kévethesse a verseny
allasat!
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18 A nyari sziinetben Bogiék ¥ 7
Gorogorszagban nyaraltak. A nya-
ralasra 135 000 forintot szantak,
ennyiért 450 eurdt tudtak venni.

a) Milyen arfolyamon vették az
eurdt Bogiék, vagyis hany forintot
ért egy eurd?

b) Amikor visszajottek, maradt 10 eurdjuk, amit az apukija

Boginak adott. Bogi ezt visszavaltotta forintra, de ekkor mar
egy eurd 310 forint volt. Hany forintot kapott Bogi a 10 eur6ért?

c) Az arfolyam megvaltozasa mindenkit masképpen érinthet.
Bogi vajon jél vagy rosszul jart azzal, hogy a nyaralasuk alatt gyen-
giilt a forint az euréhoz képest?

d) Hamar az elutazasuk el6tt 310 forint lett volna egy eurd, akkor
Gorogorszagban tobbet vagy kevesebbet tudtak volna kolteni?
(Gorogorszagban az Eurdpai Unié kozos valutajaval, euroval lehet
fizetni. 1 eur6 = 100 eurdcent.)

25 Ha egy eurd 310 forint, és egy euro 1,2 dollar, akkor egy dollar
hany forint?

3~ Karesz minden hénapban 3000 forint zsebpénzt kap, ami-
bél 400 forintot félretesz, a tdbbit ragégumira és képregényekre
kolti. A rag6 csomagja 110 forintba kertil, és 4 csomagot vasarol
egy honap alatt. A képregényekbdl 5 darabot szokott vasarolni, és
marad még 160 forintja, amit mindig masra kolt.

Mennyibe kertil egy képregény?




VIL.MINDENNAPIPENZUGYEINK #  # @ 5 = 5 =

4~ Tamas csaladja az Gj lakasra 6sszegyijtott 14 000 000 forintot.
Ezt egy évre lekototte a banknal (vagyis ennyi ideig nem veszik
ki a pénzt a bankszamlardl), és erre az id6re a bank 3% kamatot
adott. Egy év utan a pénzt felvették, de a hozambol (a kamat révén
keletkezett tobbletbdl) a kifizetéskor a banknak le kellett vonnia
15% kamataddt. Ezt a bank az dllamnak fizeti be.

Mennyi pénzt tudtak Tamasék a bankszamlardl felvenni egy év
utan?

53 Gyula apukija beteg volt,
ezért novemberben 6t munka-
napot otthon kellett maradnia.
Erre az idére betegszabadsagot
vett ki. Gyula édesapjanak a fize-
tése havonta 200 000 forint, de a
betegszabadsag idejére bérének
csak 70 szazaléka illeti meg, ezt
tavolléti dijnak nevezik.

Szamitsd ki Gyula apukajanak
novemberi keresetét (bér + tavol-
1éti dij), ha 20 munkanap volt
novemberben, és ebbdl 15 mun-
kanapra a teljes bérét, mig 5 mun-
kanapra a tavolléti dijat kapja!

65 Egyforman szereted a malnas és a meggyes joghurtot. Mind-
kett6 kétdecis poharakban kaphaté 200 forintért. Most azonban
akcio6 van. A malnas joghurtot 10% engedménnyel lehet megvasa-
rolni, mig a meggyes ugyanannyiba keriil, mint eddig, de a poha-
rakba 10%-kal tobb joghurtot toltenek.

Melyiket veszed meg, ha csak a gazdasagossag szamit, mert
- ahogy mar emlitettiik - egyforman kedveled mindkett6t? Vala-
szod szamitéssal igazold!
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75 Szilard anyukajanak havi brutté keresete 240 000 forint. Ebb&l minden honapban levonnak 15% sze-
mélyi jovedelemadot, 10% nyugdijjarulékot, 7% egészségbiztositasi jarulékot és 1,5% munkaerdpiaci
jarulékot, és igy jon ki a nett6 bére, amit a szamlajara utalnak.

a) Vajon mire hasznalhatja az dllam azokat az 6sszegeket, amiket levon a fizetésbol?

b) Mennyi pénzt utal a munkaltato6 Szilard édesanyjanak a szamlajara egy-egy honapban?

Eoészséo- | Munkaers-
Havi brutté Személyi Nyugdij- .gesz?e,g. un. ae.ro Havi nett6
, o biztositasi piaci
kereset jovedelemado jarulék Bl eV kereset
jarulék jarulék
Szazalékban (%) 100
Forintban (Ft) 240 000

¢) Mennyi pénzt utal a munkaltat6 Szilard édesanyjanak a szamlajara egy év alatt?

d) Anya egyik munkatarsanak két gyermeke van, aki ezért adékedvez-
ményt is igénybe vesz, igy neki kevesebb személyi jovedelemadot kell
fizetnie. Havonta 35 000 forint adékedvezményt kap. A brutto fizetése
ugyanannyi, mint Szilard anyukajanak. Mennyi fizetést kap a kétgyerme-
kes munkatars egy hdnapban?

8~ Gusztav eladoként dolgozik egy olyan boltban, amely vasarnap is nyitva tart. Gusztav 6rabérben dol-
gozik, minden munkaban toltott 6rdért 1800 forintot kap, vasadrnap azonban 50 szazalékkal magasabb
orabért fizet a bolt.

Mennyit keresett Gusztav abban a honapban, amelyben 160 6rat dolgozott, és az 6sszes munkadrajanak
12,5 szazaléka esett vasarnapra?
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9 A Kiss csalad szeretne nagyobb lakasba koltozni,
ezért 46 négyzetméteres lakasukat értékesitik, és egy
82 négyzetméterest vasarolnak. Jelenlegi lakasukat
16 100 000 forintért adjak el, és a vevdjiiktdl 15 szaza-
1ék foglalot kérnek. (A foglalo a vasarlas komolysagat
bizonyitd, elére Kkifizetend6 6sszeg. Ha a vevo még-
sem veszi meg a lakast, akkor a foglal6t nem kapja
vissza.) Leendd 0j lakasuk vételara négyzetméterenként
380 000 forint, és az eladd 12 szazalék foglaldt kér.

a) Foglald tablazatba az adatokat!

) Eladasi Kapott foglalé Vételar Adott foglalé
Tertilet )

ar Szazalék | Forint 1 m? Teljes | Szazalék | Forint
Régi lakas
Uj lakas

A Kiss csalad két éve orokolt 3 000 000 forintot, amit befektettek. Az els6 évben a befektetés 6 szazalékot
kamatozott, amit hozzatettek az eredeti 6sszeghez, és igy mar ez a megnovekedett 6sszeg kertilt befekte-
tésre a masodik évben. A masodik év végére 3 339 000 forintjuk lett.

Foglald tablazatba az adatokat!

A pénz mennyisége A pénz hozama A pénz mennyisége
az év kezdetén Szazalékban Forintban az ev vegen
Els6 év

Masodik év

b) Mennyi hitelt kell felvenniiik az 4j lakasra, ha a vasarlasra a
kamattal novelt megtakaritasukat és a régi lakas eladasabol szar-
mazo pénzt tudjak forditani?

c) A hitel futamidejét (a futamid6é a hitel visszafizetésének
idotartama) ugy allitjak be, hogy a havi torlesztérészlet a csalad
munkabdl szarmazo havi bevételének 30 szazaléka legyen. Meny-
nyi lesz a havi torlesztérészlet, ha Kiss Adam 220 000 és Kissné
Nagy Eva 250 000 forintot keres?
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10> A buszvégallomason 1évé pizza-
zoban 199 forintért a képen lathaté
formaju pizzaszeletet lehet vasarolni.
A pizza oldalai 15 és 20 centimétere-
sek. A pizzéridban kicserélték a siit6t,
igy a pizza mérete is megvaltozott, most . o i
az oldalak 13 és 22 centiméteresek lettek, az ara maradt 199 formt
Jél jartak-e ezzel a vev6k? Valaszodat szamitassal indokold!

115 A Szén utciban a garzonlakisok négyzetméterenkénti ara
300 000 forint, a Smaragd utcadban pedig 320 000 forint. (Termé-
szetesen nem lehet egy lakasbol csak néhany négyzetmétert meg-
vasarolni, de az arakat igy fejezik ki, mert ez biztositja az 6sszeha-
sonlithatosagot a kiilonboz6 lakasok és teriiletek kozott.)

A Gylirt hazaspar kinézett maganak két lakast. A Szén utcainak ez
az alaprajza:

g
[\l
2m
g
o
8 m
A Smaragd utcainak pedig ez:
11m
5m
g
E ]
mn
2m 4m

a) Melyik lakasért kell tobbet fizetnie a Gytliri hazasparnak? Vala-
szodat szamitassal indokold!

b) Mennyi hitelt kellene felvennie a Gy{iri hazasparnak, ha a Sma-
ragd utcai lakasba szeretne koltdzni és 8 000 000 forintjuk van?
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123 A Kamaras csalad majusban a kovetkez6 bevételekkel szamolhat: a sziilék fizetése egyiittesen
320 000 forint, csaladi pétlék 26 600 forint.
Alland6 kiadasaik, amelyeket nagyon nehezen tudnanak csak csokkenteni:

Rezsi 57 000 Ft Kozlekedés 21 000 Ft

Etkezés,

i ) Telefon 11 000 Ft
élelmiszer

120 000 Ft

Lakashitel

.. , 98 000 Ft
torlesztése

Tisztalkodo-
és 9 500 Ft '\ ‘

tisztitoszerek

Minden hdénapban szeretnének félretenni 20 000 forin-
tot, amit a balatoni nyaraldsra gy(jtenek. Majusban vi-
szont Adamnak osztalykirandulasa lesz, amire be kell fi-
zetni 8000 forintot, Evanak pedig 0j cip6 kell, ami legalabb
5000 forintba keriil.

a) Meg tudja-e takaritani a Kamaras csaldd majusban is
a 20 000 forintot?

b) Mennyivel kellene csokkenteni az allandé kiadasaikat, ha

a 20 000 forintot majusban is szeretnék félretenni? Milyen
kiadascsokkentd javaslataid lennének a Kamaras csaladnak?

A valasz megfogalmazasaban segit, ha kitoltod a tablazatot!

Ma3jusi pénzforgalom Tervezett Tényleges

Osszes bevétel
Osszes kiadas

Egyenleg
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KUTATOMUNKA

Elemezd a menza ebédjét

Kovesd figyelemmel egy héten Keresztiil, hogy mit kaptok ebédre a men-
zan! Egy szakacskonyv, a konyhai dolgozok vagy esetleg a sziileid segitsé-
gével deritsd ki, hogy milyen hozzavalokbol késziilt el az ebéd! Tudakold
meg a konyhan, hogy mekkora adagot kap egy-egy tanuld, vagyis hany dkg
krumpli, rizs, hts, hany dl leves, f6zelék stb. kertil a tanyérodra! Nézd meg
ezeknek a hozzavaloknak az arait abban az tizletben, ahol vasarolni szok-

tatok, és allitsd 6ssze a menzai ebéd koltségvetését!

Mennyi pénzbe keriilne ugyanez, ha otthon készitenétek el? Mi lehet az
eltérés oka?

Készits tablazatot a minta alapjan:

Nap Etel neve Hozzavalok Egységar Mennyiség/f6 Koltség
burgonya 240 Ft/kg 16 dkg 38,4 Ft
zeller 300 Ft/kg 2 dkg 6 Ft

burgonyaleves | pirospaprika 1800 Ft/kg 15¢g 2,7 Ft
hétfs hagyma 170 Ft/kg 6 dkg 10,2 Ft
so 90 Ft/kg 02g 0,018 Ft
siilt his sertéscomb 1240 Ft/kg 11 dkg 136,47 Ft
fokhagyma 1200 Ft/kg 0,5 dkg 6 Ft
rizs rizs 410 Ft/kg 8 dkg 32,8 Ft
hétfo 232,588 Ft
0sszesen =233 Ft
Ki a legiigyesebb valutavalt6? "
Eurd

Szamoloverseny

Vételi arfolyam
A tablan a valutavalté hirdetménye talalhato: y

Vételi arfolyam (ezen az aron a valutavalté veszi az adott Eladasi arfolyam
valutat, példaul eurot).

Eladasi arfolyam (ezen az aron ad el valutat a valutavalto).

Szitudcidk:

Sielni indul az iskola sportkore, és sziikség van 1500 eurdra.

A kirdndulas utan visszavaltunk 50 eurot.

A hatar menti kirdnduldshoz 150 eurdét vesziink.

Bogi 100 eur6t kapott ajdndékba, és szeretné forintra valtani.

A nagymamatol 6rokolt szlovakiai telket 7500 eurdért sikeriilt eladni. Forintra valtja a csalad.

Feladat: Minél gyorsabban kiszamolni, hogy mennyit kell fizetni az eurdért. Az eredmény kiszdmolasa a
padban torténik, utana ki kell szaladni a tablahoz, és felirni. Allapodjatok meg, hogy csak papiron, vagy
szamologéppel is lehet-e szamolni!

Ha mar gyorsan megy, valtoztassatok meg az arfolyamot vagy a valutat!

136



